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Parte I

Introducción

a. Propósito y motivaciones
Este trabajo intentará mostrar en qué consiste la herramienta del Mapeo Corporal Caracterial Emocional (MCCE), cómo funciona, qué repercusiones puede tener y qué beneficios puede brindar en diversos ámbitos, especialmente el educativo. 

La idea del MCCE surgió por una necesidad personal y como un desarrollo fruto de mi propia experiencia profesional. Durante los últimos 21 años me he desempeñado como psicóloga clínica y formadora. En ese tiempo me he formado en psicoanálisis, en terapia reichiana, en psicodrama, en psicología social, en neurociencias, en osteopatía, en técnicas varias de masaje y de trabajo corporal con técnicas orientales; tratando de ver cómo recuperar la unidad cuerpo-mente. 

A lo largo de todos estos años he visto cómo hemos dividido al humano en cientos de partes, tratando de arreglarlo, de componerlo. En realidad lo hemos terminado destrozando, cada uno de nosotros, con la idea de que nuestro método o técnica era lo mejor para resolver sus problemas. No nos hemos dado cuenta de que el principal problema era justo ése: que lo dividimos hasta que ya no supo cómo volver a organizarse.  Le dimos un montón de información confusa, diversa sobre su persona, y le dijimos que tenía que hacer una cantidad de prácticas destinadas a hacerlo sentir mejor. Resulta que lo enloquecimos más. 

Sólo cuando intentamos trabajar en equipos interdisciplinarios, y hacer nosotros el trabajo de unir la información (y no pedirle a los pacientes que ellos armen una idea de qué les pasa a partir de incorporar información), decía, cuando nosotros nos empezamos a organizar sobre la base de qué necesitaba esa persona, y le empezamos a dar respuestas organizadas, esta persona pudo integrar sus partes y así sentirse mejor, y así cambiar. Sin embargo, el trabajo de comprender e integrar nos corresponde a nosotros, los que trabajamos con estas prácticas tan nuevas y que cambian de manera tan vertiginosa. 
Hay algo que en estos 20 años no ha cambiado, y que por el segmento de población que atiendo (personas de entre 70 y 18 años) podría decir que en este siglo no se ha modificado. Todos empezamos siendo tiernos niños llenos de necesidades, desesperados por tener el amor de nuestros padres, progenitores o quienes están a nuestro cargo, haciendo cualquier cosa para lograrlo. Cuando digo “cualquier cosa” es eso: cualquier tipo de conducta, acción o actitud favorable o perjudicial para nosotros mismos, en un desesperado intento de sentir eso que es la razón de nuestra vida infantil: ser amados, mirados, queridos y cuidados.  A lo largo de nuestra vida nos vamos convirtiendo, la gran mayoría, en seres frustrados, desilusionados, angustiados, oprimidos, negativos, pesimistas (o en exceso optimistas); haciendo enormes esfuerzos por encontrar cada día una razón para vivir. El alimento que necesitábamos de niños no estuvo, y tratamos de ver cómo aceptar que en esta vida no estará. Así, recorremos el camino de nuestros días con enormes angustias, haciendo cualquier cosa con la esperanza -que no perdemos- de que tal vez, incluso al estar próximos a nuestra muerte, encontraremos eso que es lo que llamamos “amor”. Esa sensación, ese sentimiento tan anhelado, pero que cada día parece encontrarse menos y estar en vías de desaparecer. Claro que no me refiero al amor romántico, a aquél que nos venden en la TV, en películas o novelas; me refiero a ese sentimiento que nos conmueve cuando logramos sentirlo, al igual que la felicidad. Ambos son sentimientos muy, muy valiosos para cada uno de nosotros; pero de los que no sólo no se habla verdaderamente, sino que además no se promueven (como sí el sexo, en su reemplazo).
Esta transformación que el ser humano viene sufriendo por años, que cambia su rostro, su vitalidad, sus ganas de vivir, es lo que me mueve a investigar. Qué le paso a cada uno que se transformó, cómo se transformó en lo que hoy es esencialmente producto del desamor y la frustración, y cómo eso incide en su fisonomía y en sus modos
. 
b. Acerca de la inserción social del MCCE

La inquietud que me llevó a trabajar con el MCCE ha trascendido las fronteras de mi interés personal y, en la actualidad, puedo felizmente decir que en mi comunidad hay muchos profesionales de distintas áreas (médicos psiquiatras, contadores, publicistas, arquitectos, abogados, empresarios o comunicadores) que están ansiosos y deseosos por aprender esta técnica y recibirla. A partir de ella su vida se vuelve un proyecto con todo lo que esto significa. Entonces ya no es que están vivos y tienen problemas, sino que el no hacer de su vida un proyecto sería el problema.
Por ello, un aspecto que nos hemos planteado yo y mi equipo de trabajo es cómo vincular al mundo con estos contenidos que implican no sólo no tener que hacer largos tratamientos, sino además educar y prevenir. El Proyecto Alma ha sido presentado ante una empresa internacional de informática que ha visto lo revolucionario de su aplicación masiva y lo ha receptado de manera muy favorable. Sin embargo, aún no tenemos la certeza de si nos brindará los recursos para poder informatizar el método del MCCE y ponerlo a disposición del público a través de Internet, que es nuestro objetivo a mediano plazo. 

Este mapeo nos parece una herramienta fundamental para la educación, la sociología, la política, la antropología y todas aquellas disciplinas que necesitan

saber quiénes y cómo son las personas
.

c. Acerca de la organización de este trabajo
Este trabajo consta esencialmente de tres partes. La primera de ellas, esta introducción. La segunda parte es donde desarrollo y presento el “Proyecto Alma”, que es el intento de virtualizar el método del Mapeo Corporal Caracterial Emocional (MCCE) para que sea accesible al público en general. 
La accesibilidad supone el beneficio de acceder a tecnología y recibir un diagnóstico certero sobre cuál es nuestro problema o nuestros problemas principales, y sugerencias sobre qué tipo de tratamiento debemos hacer y con qué tipo de abordaje. Supone también beneficios en diversos ámbitos de aplicación (que veremos más adelante) y, por supuesto, en el ámbito educativo. 

La metodología del MCCE es relevante para su comprensión, de modo que le he dedicado un apartado.  Si bien aspiramos a virtualizar el método del mapeo y a su accesibilidad sin restricciones, por el momento lo aplicamos en nuestros cursos de formación de manera muy “artesanal”, por así decirlo, mediante el uso de fotografías. Sobre este punto me explayaré más tarde, explicando con detalle la manera en que lo realizamos
.

La tercer parte consta de las conclusiones y el detalle de los recursos bibliográficos utilizados. 
Parte II

Desarrollo
a. Cada persona es un mundo

Cada persona es un mundo. Literalmente lo es si vemos su genética, su cultura, su educación, su familia, sus hábitos, su hábitat, su percepción de la realidad y, sobre todo, algo que nos define y nos caracteriza: nuestro cómo. Cómo hago las cosas, cómo me manejo en la vida, cómo resuelvo mis problemas. El cómo, el estilo personal. Nuestro estilo personal nos hace únicos. Es nuestra manera, aquello por lo que nuestros amigos y familiares dicen “él o ella es así, qué le vas a hacer”. Con ello decimos que esa persona funciona de ese modo y no de otro. Esto tan personal, tan particular, ha sido estudiado por los coachs pero muy poco por los psicólogos. Wilhelm Reich en su “Análisis del carácter” (1939)
 habló de ello, diciendo además que si uno hace las cosas de una manera determinada,  siempre, el resultado será el mismo. Este mismo razonamiento se ha hecho vox populi a través de la frase de Einstein, el ya conocido “si quieres que algo sea diferente hazlo de otro modo”
.
Así, los reichianos y postreichianos hemos venido trabajando e investigando el cómo de las personas que nos consultan, de modo que hemos logrado armar un acervo de patrones de funcionamiento que definirían y describirían lo que llamamos un mapa personal, actitudinal, y una geografía conjunta que es el estilo corporal de esa persona.
Cuando vemos una persona, no nos fijamos si tiene lindo o feo cuerpo, si tiene buenas o malas formas físicas, rasgos, etc. Miramos cómo es esa persona, qué nos dice su cuerpo, qué nos dice su piel, qué nos dicen sus modos, qué nos dice toda ella más allá de lo que socialmente esté establecido como bueno o malo, bien o mal.  Miramos quién y cómo es, y así podemos armar un minucioso registro de toda su historia de conflictos, encuentros desencuentros, amores y frustraciones, en ese cuerpo, en ese cómo
.

Es por ello que este mapeo me parece una herramienta fundamental para la educación, la sociología, la política, la antropología y todas aquellas disciplinas que necesitan saber quiénes y cómo son las personas.
b. El Proyecto Alma

Primero que nada querría esbozar, a modo de presentación, lo que denominamos proyecto alma. ¿Por qué “Proyecto Alma”? Porque a partir de la mirada y, desde allí, el resto de la persona, podemos hacer acerca de ella decenas de preguntas y deducciones.
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El objetivo general del proyecto es “optimizar el desarrollo de las personas a través del conocimiento del plano emocional, caracterial y actitudinal mediante la incorporación de recursos tecnológicos”. A través del Mapa Corporal Caracterial Emocional (MCCE) se propone mostrar quiénes somos y cómo somos, cómo procedemos, y de allí deducir conflictos, talentos, aptitudes, etc.

Se basa en el análisis de distintos planos: emocional, caracterial, y actitudinal.
El plano emocional comprendería, precisamente, distintas emociones que experimentamos las personas y que en ocasiones se vuelven “crónicas”: enojo, tristeza, rabia, alegría, irritación, etc.
El plano caracterial discriminaría a las personas según sean primordialmente obsesivas, psicóticas, depresivas, perversas, histéricas, maníacas, etc.
El plano actitudinal se refiere al modo en que las personas se desenvuelven en el mundo. Pueden ser atentas, distraídas, disociadas, enfocadas, inhibidas, desinhibidas, extrovertidas, introvertidas, etc. 
¿De dónde partimos? Partimos de la idea que los ojos, la mirada, son las ventanas que nos permiten mirar dentro de las personas, dentro del mundo y dentro de nosotros mismos. A través de la mirada podemos ver quién es el otro en cuanto a sus sentimientos básicos
.

Los ojos son órganos perceptivos pero esencialmente son órganos expresivos que nos hacen ver el mundo  de  determinada manera con una configuración única.

Tenemos distintas miradas, distintas emociones, distintas actitudes que nos dan una cualidad única que nos define como personas.

A esto le sumamos nuestra estructura corporal emocional, que nos hace ser como somos, quienes somos y hacer las cosas de la manera en que las hacemos
.

Ése es el valor esencial de este proyecto: tratar de ver la riqueza de cada ser en la manera de ver y de pensar la realidad.

No sólo la vista es importante. Los demás sentidos también participan, puesto que  nuestros sentidos son receptores que nos permiten interactuar con los demás y decirles quiénes somos y cómo somos.

La realidad también está alimentada por los sentidos del gusto, el olfato, la escucha y el tacto; la piel, desde donde todo a nuestro alrededor es recibido, percibido y procesado en una pequeña parte, pero almacenado segundo a segundo, seamos o no conscientes de  este proceso.

Las personas son depositarias de ordenadores personales, únicos e irrepetibles, pero con patrones generales que les permiten ver tendencias perceptivas y de allí modos comportamentales en relación al mundo en que cada una vive (que es así único y diferente, aunque intersubjetivamente igual)
.

El Proyecto Alma propone dilucidar y sistematizar  este análisis para que cada ser humano sea consciente de su potencial único, teniendo en cuenta que el mundo es un lugar diverso pero integrado.

¿Y el cerebro? Nuestros sentidos son receptores que llevan la información del mundo exterior hacia nuestro ser, y desde dentro de nuestro ser hacia nuestro cerebro.

Nuestro cerebro va procesando todo esto y nos da señales de cómo debemos proceder hacia adentro y hacia afuera, mientras que nuestra conciencia nos hace discriminar de qué manera debemos proceder. Claro está que dentro de un acotado espectro, ya que de los 4000000 de bits por segundo que percibimos, sólo procesamos 2000
.
Cada área cerebral actúa de determinada manera ante la información que recibe, procesa y ejecuta.

Pero hay un nivel, que es del orden de lo cultural, y de ese nivel sale una respuesta que en cada caso es única y particular, que hace la diferencia entre cada uno de nosotros
.

En el Proyecto Alma, el rol de la tecnología es proporcionar un espejo psico-tecnológico generando el MCCE de cada individuo, reconociendo los patrones comportamentales, sintetizando el perfil personal y determinando el proceso de desarrollo personal y social. Así, la tecnología está al servicio del conocimiento de la vida humana, en el plano de conocer-reconocer nuestra estructura
. 
En cuanto a los ámbitos de aplicación del MCCE, éstos son diversos. Van desde lo laboral y lo educativo a los de la salud y el deporte, e incluso al de la seguridad:

Ámbito laboral: calidad de  la producción, niveles de productividad, promoción de talentos, planes de capacitación dirigidos y específicos, optimización de presupuestos de capacitaciones, resolución de conflictos, sinergia de perfiles, etc.

Ámbito educativo: orientación vocacional en los niveles secundario y universitario, servir de soporte a la formación profesional en posgrados, por ejemplo.
Ámbito de la salud y el deporte: áreas de Educación Física, Psicología, trabajos inter-disciplinarios, alto rendimiento.
Ámbito de la seguridad: asistencia a tareas críticas, transporte de sustancias peligrosas, transporte público, accesos críticos, identificación de potenciales peligros.
El área de educación es el área que saldrá ampliamente beneficiada por esta investigación-proyecto. Al poder sistematizar patrones actitudinales, caracteriales y paradigmáticos, permitirá que los estudiantes entiendan a qué responden una infinidad de conductas y respuestas que presentan en su vida cotidiana, así como las razones por las que funcionan de ese modo, con lo cual podrán optimizar su funcionamiento, comprenderlo y reconocer sus talentos.

Por todo lo anterior, el Proyecto Alma, a través de MCCE, aporta soluciones específicas en: supervisión de la vinculación productividad-emocionalidad, sustento a la calidad de la producción,  información individual y grupal, planes de capacitación diseñados en forma específica, resultados  y seguimiento a nivel personal, optimización de la inversión, desarrollo de talentos, control preventivo y predictivo de conflictos, acciones automáticas induciendo a la concentración, activación de alarmas o procedimientos de seguridad, proyección de la formación vocacional, proyección e inserción laboral.
Los recursos se necesitan para su implementación son múltiples: humanos, tecnológicos, económicos, de vinculación con el ecosistema, orientación, feedback para la innovación, expertise e integración. 
Mediante la incorporación de la tecnología se puede potenciar, automatizar y masificar una solución cuyo único objetivo es el óptimo desarrollo de las personas dentro de los diferentes ámbitos en los cuales se desenvuelven.

Este ha sido un rápido esbozo de cómo con la tecnología necesaria podríamos traducir las millones de particularidades a patrones generales y de ese modo lograr mapas de las geografías humanas. Así podríamos aumentar nuestro conocimiento sobre lo humano. 

Mi equipo y yo, lamentablemente, todavía no hemos podido conseguir los fondos para este proyecto. No descartamos la idea de lograrlo pronto, y que algún día no muy lejano alguien podrá usar esta maravillosa herramienta que considero aportará tanto a tantas disciplinas.

c. El aporte del MCCE a la educación

Como vimos en la presentación anterior, las áreas sobre las que este proyecto podría aplicarse son varias. No obstante, en este trabajo desarrollare el aporte a la educación.

Primero pensemos en si pudiésemos darle a cada joven, en la adolescencia, la posibilidad de hacer un mapa de sí mismo, que vaya desde el momento en que fue concebido hasta ese momento presente. Este joven vería, conocería, de dónde viene, quiénes son y cómo son sus padres, cuál es su procedencia sociocultural, los condicionantes que han operado en su formación, sus traumas, sus talentos, las fortalezas y debilidades de sus ancestros, los contenidos ideológicos y afectivos con los que fue concebido, su proceso de su formación dentro del vientre materno, contexto y problemas; así como su parto, su primer año de vida, y así sucesivamente hasta llegar al momento actual. Conjuntamente entendería a quienes lo rodeaban: cómo pensaban, cómo trabajaban (o no), cómo obraban, sus paradigmas, visiones, modos, hábitos, etc. Así se daría cuenta de quién y cómo es, y por qué es como es. 

Con ello podría tener un mapa de su propio territorio y saber qué puede hacer y esperar de sí mismo, con lo cual el poder personal del individuo es tremendo, y la responsabilidad sobre la propia vida indelegable.

De este modo, en cinco años, sólo cinco años, tendríamos un grupo de jóvenes que serían totalmente diferentes a los que los rodean. Su forma de estar en la vida, en el mundo, sería de enorme responsabilidad; entendiendo que la vida es eso: un proyecto, que en parte fue construido por otros de quienes heredamos muchos elementos y recursos, pero que a partir de la adolescencia es responsabilidad y obra de cada uno. Así la relación con sus padres y con sus pares cambiaría, y el sistema educativo también cambiaría; pues debería acompañar a cada joven a encontrar su lugar en el mundo social, un lugar donde obtendría una vida satisfactoria y no mediocre dictada por otros. Éste último es, por el contrario, un lugar donde la responsabilidad no es asumida por uno mismo en ningún aspecto de la vida. Claro que a los políticos y empresarios seguramente este modelo no les convencería, pero cuando viesen que la gente elige responsablemente trabajos, profesiones, caminos y representantes, se darían cuenta de sus ventajas.

Decíamos que este joven ahora tiene toda la historia de su vida en sus manos.  ¿Qué hará con ella?

En la institución que dirijo utilizamos el método del MCCE en nuestros cursos de formación de tres años de duración. Lo que nosotros vemos, entre otras cosas, es los alumnos, a partir de lo que aprenden, toman consciencia de lo misterioso y maravilloso que ha sido el hecho de que existan. Se redescubren, y así redescubren a sus semejantes. 
Como sabemos, menos del diez por ciento del volumen del semen de una eyaculación corresponde a los espermatozoides. El otro 90% del volumen del semen de una eyaculación es líquido seminal. La densidad normal de los espermatozoides en el semen varía de 50 a 150 millones por mililitro, por lo que cada eyaculación contiene entre 20 a 150 millones por centímetro cúbico de espermatozoides. 
Para que se produzca la fecundación del óvulo, el semen debe contener más de 20 millones de espermatozoides por mililitro.

La densidad de espermatozoides en el semen varía de 50 a 150 millones por mililitro, por lo que cada eyaculación contiene entre 200 y 400 millones de ellos.
El semen comienza a producirse a partir de la pubertad y tiene las características del adulto a partir de los 11 a 14 años. La cantidad aumenta con la edad hasta un nivel máximo que depende de cada persona, luego disminuye a medida que el varón envejece. Sin embargo, se producen semen y espermatozoides durante toda la vida adulta del varón
.
Como también sabemos, los óvulos son las células sexuales femeninas (o gameto femenino). Son esféricos e inmóviles. Desde la pubertad, cada 28 días aproximadamente, madura un óvulo en uno de los ovarios y pasa a una de las trompas de Falopio. Los óvulos son sintetizados en los ovarios desde antes del nacimiento de la mujer. Por lo tanto, cada mujer posee un número concreto de ellos que van madurando cíclicamente desde la menarca hasta la menopausia
.

	


Las mujeres nacen con un promedio de 400 mil óvulos. Sin embargo, con el paso del tiempo éstos van disminuyendo hasta llegar a la etapa de la menopausia, cuando el cuerpo ya no tiene ni produce más óvulos. A lo largo de la vida fértil de una mujer el número de óvulos desciende, esto quiere decir que los óvulos con los que la mujer nace mueren continuamente a lo largo de su vida
. 
En el caso de no ser fertilizado por un espermatozoide, el óvulo será expulsado en la menstruación. Por el contrario, si el óvulo ha sido fertilizado, se producirá un embarazo. Cada mes la mujer produce un solo óvulo en la mayoría de los casos, pero existe la posibilidad de alguna mujer produzca más
.

El promedio de edad en la que la mujer comienza a ovular es a los 11 años y suele terminar alrededor de los 50. Con un ciclo normal la mujer ovularía 12 veces al año. Basándose en estas cifras se llega  a la conclusión de que una mujer produce unos 400 óvulos a lo largo de su vida. Es importante  recordar que no todas las mujeres comienzan a ovular a tan temprana edad o en alguno casos incluso antes, o dado el caso no todas las mujeres alcanzan la menopausia a la misma edad
.

Decíamos entonces que si una mujer al nacer tiene la citada cantidad de óvulos, y si el hombre en cada eyaculación emite millones de espermatozoides, el hecho de existir es una suerte de milagro misterioso. Si a ello le sumamos que estamos dentro de un universo que contiene millones de galaxias, estrellas y planetas, nuestra existencia es algo increíble; sumado al hecho de que estamos aquí pensando, hablando e investigando sobre ello.

Decía entonces que si a un joven de entre 12 y 17 años le damos la posibilidad de saber todo acerca de sí (todo: familia, historia, origen, etc.) esta persona ya no será la misma. Cuando vea al otro ya no vera lo que hoy ve, sino que habremos cambiado su visión para siempre. Verá a otro humano tan maravilloso y complejo como él mismo. Entonces, el valor de la vida no estará sujeto a cuánto dinero y poder se tienen, sino a cuál es aporte que podemos hacerle a la existencia dentro de este minúsculo planeta. Esto hará que cada uno de nosotros saque de sí todo su potencial y encuentre fácilmente un lugar en este mundo desde donde aportar sus talentos y recursos personales, entendiendo la verdadera idea de diversidad.

Para lograrlo podemos trabajar desde distintos lugares. Por ejemplo, podemos empezar por su genealogía, con todo detalle y contenido (que es lo que desarrollamos más arriba), o podemos empezar por su fotografía. Ésta también nos revelará un universo acerca del cual podremos (y deberemos) hacernos decenas de preguntas. Las respuestas nos darán pautas muy próximas a la realidad de esa persona -que ni ella misma conoce- y esto le permitirá descubrirse y disfrutar del trabajo de saberse, conocer todo lo que es, para comprender qué puede y tiene para ofrecer. 
d. Metodología 
Para trabajar con el método de las fotografías nos valdremos fotos que, tomadas de distintas maneras, nos permitirán leer la topografía personal. 
Como dice Boggio Gonçalvez, “a diferencia de Sigmund Freud, que sólo valorizaba la escucha del habla, Wilhelm Reich comenzó a valorizar, dentro del psicoanálisis, la mirada del cuerpo. A través de la técnica del análisis del carácter Reich comienza a poner atención no sólo en lo que dice el paciente (el contenido) sino en cómo lo dice (la forma). Si en los principios de la investigación del psicoanálisis Freud se centró en la importancia de las bases biológicas del inconsciente, con la “escucha freudiana” la mente y el cuerpo se separaron. Fue con la “mirada reichiana” que mente y cuerpo se reencuentran, integrándose dinámicamente y produciendo la mirada analítica-energéticocorporal que derivará en el dispositivo bioenergético”
.

Así, como expresa Boggio Gonçalvez, “en el dispositivo de Análisis Bioenergético y Análisis Reichiano hacemos mucho hincapié en la lectura corporal (en la gramática expresiva, en la “anatomía emocional”) intentando comprender el lenguaje del cuerpo que está expresando emociones con sus gestos o bloqueándolas con sus posturas y formas cristalizadas En estas sesiones de lectura corporal intentamos comprender cómo la historia de una persona se corporeizó, identificando y haciendo conscientes los patrones de tensión muscular, para que, posteriormente, el paciente pueda reidentificarse con los afectos bloqueados. Siguiendo el principio reichiano de que el inconsciente está en los músculos, intentamos visualizar cómo las tensiones musculares crónicas marcadas por los traumas de desarrollo, están reflejadas en zonas, formas y en padrones de holding del cuerpo”
.
Nosotros trabajamos con fotografías de manera manual y diría que hasta incluso artesanal. No tenemos scanners, que sería lo conveniente para luego traducir este trabajo de mapeo a un programa que permita su uso por cualquier persona, que es la aspiración del Proyecto Alma. Hoy no contamos ni con los recursos ni con la tecnología necesaria para llevarlo adelante, así que lo aplicamos de manera artesanal. Tomamos fotos de frente, perfil, espalda, ambos costados y rostro. Así reemplazamos el scanner y de igual modo podemos ver las diferencias de la persona en cada uno de sus bordes principales. Desde allí establecemos líneas, que son coordenadas, que nos permiten realizar la lectura. Detalle por detalle, vemos qué nos llama la atención o qué nos parece disonante. Sobre ello nos hacemos preguntas y hacemos deducciones en función de la información que disponemos. De esta manera podemos establecer patrones generales de funcionamiento a partir de características particulares y generales.
Esto es lo que llamamos el mapeo corporal emocional caracterial (MCEC). Este mapeo nos permite conocer el cómo de la persona y su historia y cómo este cuerpo fue modelado por ella. 
e. Casos 
Aquí veremos algunos ejemplos del trabajo de mapeo que es posible lograr con el método fotográfico.  

Vemos dos fotografías, A y B. Están trabajadas, divididas en cuadrantes para ver los detalles. Así, en la primera -que denominamos A- tenemos dividida a la persona para ver cada parte de su cuerpo y cómo está en relación al eje principal; si hay desplazamientos hacia alguno de los lados, si hay simetría o asimetrías, si hay disparidades de todo tipo. Se buscan las causas médicas y, de no haberlas, se busca la construcción de ese cuerpo y esa persona desde sus tramas, pérdidas, fracasos, frustraciones, amores y desamores, seguridades e inseguridades.

Del mismo modo procedemos con la fotografía que llamamos B. Partimos desde un eje central y desde allí, parte por parte, vemos cómo es la arqueología de dicho cuerpo
, cómo se estructura, cómo se posiciona ante el otro y ante la vida.
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A continuación, vemos más ejemplos de cuáles son las fotos que se toman para realizar el método del mapeo fotográfico, para posteriormente ser trabajadas, cada una de ellas, del modo que explicamos anteriormente. 

Cuando hemos realizado los cortes, las coordenadas, la observación, las conjeturas y las deducciones, cotejamos con la historia de la persona. Entonces hacemos todas las preguntas que nos surgieron y se hace una propuesta de trabajo integral sobre ella, tanto desde lo corporal como lo médico y lo psíquico. De este modo, dicha persona entra siendo una a la terapia (o a la instancia de formación) y luego se transforma en otra. El periodo que esto demora es de entre un año completo a tres de trabajo semanal, uno de psicoterapia, más el trabajo de otros profesionales que se le sugieren en función de lo que se ha diagnosticado.
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Para esta metodología de división en cuadrantes hemos tomado como punto de partida (o de inspiración) a las ideas de Reich y de Keleman
, aunque en la actualidad en nada se parece este método a alguno planteado por ellos. Con la práctica, la observación y la experiencia fuimos modificando e integrando conceptos hasta arribar a otro lugar, a este método muy personal que ha resultado también muy efectivo
. 

Parte III

Conclusiones
En el nuevo paradigma que hoy vamos construyendo para la comprensión del fenómeno humano, que a decir de Edgar Morín es el paradigma de la auto-geno-feno-eco-re-organización (computacional, informacional y comunicacional), integra en sí, de manera articulada, las dimensiones fundamentales cuya prospección se ha hecho de forma disciplinaria, separada por la biología moderna; autos, genos, fenon-ego oikos. Lo que quiere decir que las sociedades humanas reproducen, detentan y reproducen las propiedades fundamentales de este modelo paradigmático, este modelo que permite comprender y concebir a la organización viviente como una poliorganización que contiene diversas lógicas organizacionales en una
.
La nuestra es una lectura sobre un orden, una organización dentro de la organización, que nos permite abordar el fenómeno humano en un intento de ayudar a mejorar la calidad de vida del consultante, pero sabiendo que está atravesado por muchas lógicas de organización. Tal vez son muchas, justamente, porque aún no logramos sintetizar un nuevo paradigma integrador y sintetizador de ellas, o porque tal vez la lógica que las sustenta no se nos ha hecho explicita ante nuestros ojos  o nuestra psique comprensiva-racional. 
Decía que nosotros nos valemos de una de estas lógicas, aquella donde sabemos que el cuerpo esta atravesado por un eje en el medio y que tenemos áreas que se cruzan de derecha a izquierda. Además, sabemos que cada uno de esos lados tiene relación con diversos referentes de ese otro, ese “otro” que nos ayuda y acompaña, a la vez que nos condiciona en nuestra estructuración. El otro nos forma, nos determina, nos condiciona con su mirada, con su forma, con sus paradigmas. En esa relación aparentemente invisible con ese otro que esta allí, enfrente nuestro, es que vamos depositando en cada persona “significativa” (que lo es porque opera de soporte para nuestro “otro”), y desplegando toda una serie de reacciones, respuestas y actitudes que hacen referencia a ese otro primordial y que determinan nuestra manera de proceder. Cuando lograrnos darnos cuenta de esto, cuando logramos objetivarlo, es cuando nos liberamos de un condicionante que nos quita espontaneidad, libertad y posibilidad de explorar cientos de aspectos de nuestro ser.

Así podemos sumar otras lógicas, otras explicaciones que suman, que nos agregan información, que nos permiten entender qué nos pasa, qué nos aflige, cómo respondemos ante todo esto que es el proceso de estar vivos. Lamentablemente, el capitalismo feroz nos ha distraído haciéndonos creer que teniendo dinero, pertenencias, etcétera, etcétera, podemos lograr evitar y superar  nuestras miserias. En lugar de ello, nos ha hecho perder del camino que nos conduce a la comprensión de nuestro ser. 
En la imagen de la página siguiente, una manera de comprensión de nuestro ser no muy extendida en nuestra cultura.

Sé que lo que planteo aquí no está probado científicamente. No obstante, lo que no podemos negar es que está desarrollado por una serie de profesionales que hemos dedicado nuestra vida a tratar de ayudar a las personas a encontrar formas más efectivas de lidiar con la cotidianeidad, con las dolencias y con los problemas. Todos nosotros, cada uno en su lugar de trabajo o investigación, tratamos de ser más eficientes en nuestra práctica. Por amor al otro, porque el otro nos importa en muchos casos más que nuestra propia vida, ya que hacemos de esto, de ayudar al otro, nuestra vida.  

¿Qué sería “probarlo científicamente”? Lograr reproducirlo. Pero, ¿cuántas veces? Las necesarias. ¿Lo hemos hecho? Sí, nuestros alumnos lo han hecho en cada uno de nuestros cursos. Y esto, ¿qué prueba? ¿Que lo que nosotros vemos y decimos y explicamos de las personas es real? No sólo es nuestra visión, nuestra
lectura de la realidad, la que nos permite comprender y operar sobre las personas que nos consultan de un modo que según ellos nos dicen es altamente efectivo y
les permite resolver problemas, solucionar dolencias y hacer un cambio tan profundo que sienten que su vida es un antes y un después de este trabajo.
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Entonces, ¿sirve esto para algo? A nosotros nos dice que vamos bien, ellos dicen que esto les sirve. Sin embargo, tal vez no signifique nada. Tal vez son sólo percepciones, construcciones y explicaciones que en un tiempo ya no servirán, quedarán obsoletas, al igual que nosotros los que investigamos y dedicamos nuestra vida a esto, a ayudar al otro. Por amor hemos convertido nuestro proyecto de vida en un intento de comprensión de un otro al que por distintas razones no comprendíamos, no aceptábamos, no podíamos ayudar en algún momento de nuestra historia. Hoy sí lo ayudamos, pero ¿lo salvamos de su miseria, angustia y dolor? No. Simplemente le acercamos herramientas para que él haga algo con esto, que mejore su vida, y es todo lo que podemos hacer. Por eso mismo nuestra omnipotencia y soberbia día a día se ve mitigada, amenazada, limitada por nuestra práctica. Tal vez por eso sentimos que el dinero es secundario, porque nuestro trabajo se juega en el “entre”, entre el otro y nosotros. En ese “entre” es donde nos hemos construido como personas, sujetos; locos o enfermos, donde el amor y el desamor parecen ser la clave y la trampa, de donde nos cuesta horrores salir, pero que muchos trabajamos arduamente por y para entender y resolver… si es que tiene solución, pero éste es tema para otro trabajo.
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Volviendo al tema de nuestro cuerpo, vayamos al cerebro. Dentro nuestro, dentro del órgano que parece tenerlo todo, hacerlo todo, poder resolverlo todo, nos encontramos con una formula sencilla, muy sencilla, y que nuevamente no nos explica nada. 
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”Cuando uno comienza hablar de las complejidades químicas del funcionamiento

cerebral, tiene la tentación inicial de comenzar a describir la abigarrada química de la comunicación entre neurona y neurona y corre el peligro de olvidar que todo ese complicadísimo manojo de reacciones químicas puede resumirse recordando que toda la química del cerebro se reduce al metabolismo de la glucosa mediante su combustión oxigenada. Esto puede parecer una verdad de Perogrullo; pero lo cierto es que, aunque exploremos todos los cientos de reacciones metabólicas del tejido nervioso que constituye ese órgano magnífico que llamamos cerebro, el conjunto final de tan complejo funcionamiento químico, el uso de la glucosa y del

oxígeno, termina siendo una función respiratoria y energética tan sencilla como eso: glucosa + oxígeno = energía neurológica + CO2. Así de sencillo. El pensamiento, una de las funciones del cerebro, se detiene cuando el aprovisionamiento de glucosa o la falta de oxígeno en el cerebro caen por debajo de límites críticos. El cerebro no puede seguir funcionando si deja de recibir oxígeno por más de dos minutos o si no le damos por lo menos el 20% de todo el oxígeno que cosechan los pulmones. Esa es, en pocas palabras, la química del pensamiento”.
  
Lo anterior sólo explica la base de la operatoria, no la operatoria en sí. 

¿Por qué incluyo todo esto? Porque este trabajo, como todos los que he venido realizando, me deja más preguntas que respuestas. Cada uno de ellos es un panorama lleno de caminos posibles para seguir investigando.
Podemos seguir buscando y encontraremos muchas formas de definir, de  describir los procesos humanos, corporales, emocionales y sus causas, la pregunta que me queda es ¿será posible que encontremos la manera de sintetizar y organizar todo este material de manera coherente para que cada persona pueda acceder a su uso de forma tal de hacer de su proceso de curación y búsqueda de calidad de vida algo que sea de su responsabilidad total? Una situación en la que los profesionales de la salud ayudaríamos, apoyaríamos, operaríamos, pero la base de todo este proceso de curarse estaría en cada persona y sería indelegable. Entonces y ahora, los psicoterapeutas sólo somos consultores que podemos intervenir con distinto grado de invasión, pero sólo eso. No resolvemos sino que ayudamos a resolver.
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