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INTRODUCCIÓN

En un mundo cada vez más pequeño, desde la construcción de espacios que permiten crear escenarios comunicativos cada vez más cercanos, que deberían permitir definir medios que diseñen mecanismos de interacción entre los individuos y así mejorar la convivencia en diferentes espacios cotidianos en la sociedad. Se evidencia cada vez más un gran abismo de interacción entre los sujetos que definen la necesidad humana de crear mecanismos que permitan no solamente informar, entretener o educar sino que estos elementos convergen en la estructura misma del mensaje. 
Además la conceptualización de la educación nos permite, también, crear medios que permiten mejorar las condiciones para el desarrollo de las sociedades que fundamenten las estructuras sociales divididas en estratos. “desde 1970, los países industrializados han ampliado y complejizado el debate alrededor de la transferencia de tecnología para consolidar el statu quo vigente. En efecto, antes de la Convención de Paris hubo muchas medidas de carácter institucional que buscaban objetivos para la creación y el progreso económico”. 
 
Por lo cual, las naciones desarrolladas creen en los procesos de investigación que elaboran, permiten crear productos y medios que mejoran la calidad de vida de su entorno. Sin embargo, en los llamados países en desarrollo, son reacios a invertir en investigación para el desarrollo, evitando que las sociedades se conviertan en centros del poder para construir mejores comunidades. 

“La práctica discursiva permite no solo la yuxtaposición, la coherencia e interacción de elementos heterogéneos (instituciones, técnicas, grupos sociales, organizaciones perceptivas y nexos entre discursos diversos), sino también su entrada en relación bajo una forma que ella misma determina según el sistema de formación de objetos, conceptos, modalidades, enunciativas y estrategias”.

Por lo tanto, la discusión sobre la importancia de crear mecanismos de comunicación y educación para crear las estrategias que permitan el desarrollo de una sociedad más justa y equitativa desde la mirada de permitir abrir espacios para los investigadores, innovadores y creativos en el tema de la educación, tecnología y empresa, permitiría a los pueblos de Latinoamérica específicamente, poder tener una mejor calidad de vida para sus conciudadanos. 
Durante los últimos años se ha visto un leve repunte de la economía y el desarrollo en los países Latinoamericanos,  sin embargo los constantes vaivenes que vienen  sufriendo desde un poco menos de la mitad del siglo XX, predicen que el remonte todavía busca definir los factores determinantes de una realidad, cada vez más compleja; con clara influencia de factores externos que motivan los mecanismos económicos de la región y los converge en situaciones que intervienen directamente en los movimientos cambiarios en la zona.

Es así que esta región zigzaguea entre la cima del éxito y el abismo de la crisis y cuando se menciona el resurgimiento asoma el escepticismo. Pero en una gran parte de la región se ha observado una recuperación rápida y sólida de las crisis financieras de 2001–02. “En dos años, para 2004, su crecimiento económico llegó al 5,6%, el máximo en 24 años y se proyecta en 4% para 2005 y en 34% para 2006, bien por encima de los promedios históricos”.

El superávit fiscal se ha usado para pagar anticipadamente la deuda pública, reduciéndola en relación con el PIB. Esto con la mejora de la calificación y los bajos intereses mundiales, ha contribuido a que el margen soberano sea excepcionalmente bajo, muy inferior al promedio para los mercados emergentes.

Sin embargo, en la mayoría de países en Latinoamérica, la inversión en el desarrollo de proyectos de investigación y por ende en procesos educativos, es muy bajo en un país como Colombia, se invierte, según Colciencias, un 0.10 puntos del PIB en investigación.  

Chile, por su parte, también ha trabajado mucho para afirmar una buena gestión de gobierno y un clima propicio para la actividad empresarial y educativa. Según el último informe sobre competitividad del Foro Económico Mundial, Chile ocupa el puesto 23 mientras que en promedio los mercados emergentes giran en torno al 64º lugar.
Estas características que se reflejan dentro de la realidad política del hemisferio, intervienen directamente en la búsqueda de la estabilidad social que debería reflejarse dentro de la realidad social de Latinoamérica. Es así que esta parte del mundo, como muchos otros, es muy  vulnerable a los bruscos cambios de las condiciones del mercado de capital mundial y los gobiernos tendrán que tomar medidas en distintos frentes.

Este comportamiento irregular ocasionan para los inversionistas, que buscan garantías de reinvención de su dinero por medio de mecanismos que fortalezcan los medios para la producción y la mano de obra. Por lo tanto, defiere bastante de la realidad de la región que subyace entre la inflación y sus consecuencias; entre las especulaciones políticas y su deliberancía; entre la equidad y sus conflictos y claro entre los capitales “golondrinas” producto muchas veces de la economía ilegal originada del narcotráfico. 

Desde los años ochenta, reconocida como la “década perdida”,  América Latina avanzó en varios frentes: de tener dos gobiernos militares por cada uno civil y elegido, pasó hoy a un ciclo de elecciones que determinará las políticas y perfilará al continente en los años venideros; se oscurece el recuerdo de la destructiva hiperinflación y se acrecienta la resistencia frente a los shocks externos, reformando el mercado y arraigando una acertada política macroeconómica, lo que permite creer que esta expansión durará más que en los ciclos anteriores.

Estos elementos intervienen en los procesos de interacción educativa y cultural que definirían las estrategias de formación nacional. Por ejemplo en Colombia, 
Sin embargo, el ingreso per cápita sigue creciendo muy poco, la pobreza abunda o va en aumento y la desigualdad figura entre las mayores del mundo, lo que podría socavar el apoyo popular a los programas de reforma iniciados durante los años noventa, que prometían mucho pero que con frecuencia dieron resultados decepcionantes, en especial frente a los de otros mercados emergentes. 
Los programas sociales focalizados han ayudado a satisfacer determinadas necesidades como el aumento de la alfabetización y el nivel de salud, pero la interrupción de las reformas y del crecimiento y las reiteradas crisis financieras hicieron elusivas las mejoras sociales más amplias, sobre todo para la mayoría de los pueblos indígenas

Se acentúa así la percepción de que los beneficios de la integración mundial se han distribuido en forma despareja y recayeron primordialmente en los estratos de ingreso más alto, en tanto los costos fueron soportados por la mayoría no tan rica. En unos pocos países ha aumentado la militancia en los grupos desfavorecidos.

Puesto que en muchos países latinoamericanos, incluidos los más grandes, el interrogante fundamental es si será posible seguir resurgiendo cuando el clima mundial, todavía bastante benigno pese al precio del petróleo, se torne menos propicio. 
Este desarrollado con grandes perspectivas a nivel económico, en pocos escenarios se evidencia en las estructuras sociales y educativas de cada país. El crecimiento y dominio, además, de las técnicas, los medios y la circulación de mensajes en la cultura de masas merced y la multiplicación y evolución expansiva de las industrias culturales, terminará por acelerar hasta el punto el cambio en las formas de interacción y pensamiento social que el sistema educativo será progresivamente desplazado en su función socializadora por las nuevas instancias de mediación social. 

Es decir que, es necesario trabajar por la convergencia de los medios en la producción económica y que a su vez este renglón de gran importancia en el desarrollo de una región que se evidencia en el compromiso político de los gobiernos por crear facilidades que permitan el desarrollo de proyectos de investigación que permitan la evolución de la calidad de vida de todos. 

Situación política

En el último año la mayoría de pueblos latinoamericanos trabajaron por reforzar la tradición democrática de sus pueblos, sin embargo muchos de ellos a costa de sus propios intereses económicos, sin contar muchas veces con los movimientos de los estándares de la economía regional dentro de un esquema de integración declarado. 

El estatus hegemónico creado a partir de las estrategias de los nuevos esquemas políticos vigentes en el perfil latinoamericano, se confunde por medio de elementos que debe manejar toda política diferente la cual lleva a resultados desastrosos, esa visión del problema enseña que la liberación comercial puede acelerar el crecimiento por diversos mecanismos.
“ El que más se enfatiza es el efecto estático de asignación de recursos, que resulta del hecho de que en una economía con libertad de importación y exportación los recursos productivos se dirigen a aquellas actividades donde pueden utilizarse en forma competitiva más eficiente, abandonando las actividades menos eficientes donde se encontraban”.

Desde la implementación del libre Comercio, durante la década de los 90, Colombia, por ejemplo,  ha venido experimentando una serie de experiencias distintas hasta el punto de llegar a una crisis que sin importar el resultado final representa un grave problema para toda una generación de colombianos.

Si bien a países como Chile, que implemento la libertad de sus fronteras con diez años de diferencia con respecto al resto del continente, sufrió también asomos de crisis que fueron rápidamente detenidos por la fuerza de un régimen militar autoritario  impuesto por su entonces presidente Augusto Pinochet Ugarte. 
Ahora con 11 años de libertad democrática, se convierte en la economía más prospera de América Latina las políticas y explicar mejor las medidas que adoptan para combatir la inflación. Esto ayudará a los participantes en el mercado a prever las reacciones del banco central, lo cual reducirá la incertidumbre y predispondrá mejor a los mercados a alinear sus expectativas de inflación con las metas del banco central.

También es necesario reforzar la autonomía de facto del banco central. El alto grado de rotación de los gobernadores de bancos centrales es motivo de inquietud. En promedio, en la región, permanecen en su cargo por unos dos años y medio, aunque, en general, son nombrados para un período de cuatro a seis años.

Esta rotación es mayor que en los países industriales, donde frecuentemente los gobernadores completan su mandato, que a veces incluso se prorroga.

Una prueba de la debilidad de la democracia en América Latina es el hecho de que, desde que comenzó el ciclo actual de vigencia del régimen a principios de los años ochenta, 14 presidentes elegidos democráticamente no completaron su mandato.

Las circunstancias de su alejamiento varían —juicio político por corrupción, acortamiento del mandato tras un fraude electoral, y malestar social a raíz de la aplicación de políticas de austeridad—, pero todos ellos se vieron imposibilitados para gobernar por falta de respaldo y de mayoría parlamentaria.

“La consolidación democrática exige afrontar los retos de desarrollar la capacidad del Estado, la rendición de cuentas, la representación y la gestión pública. El primero se refiere a la necesidad de fortalecer las instituciones de gobierno para que sean capaces de proveer los servicios del Estado, de hacer cumplir las normas y de mantener el orden público. La obligación de rendir cuentas supone la plena observancia del imperio de la ley, con normas transparentes que rijan para todos, cualquiera que sea su estatus. La representación tiene que ver con la equidad y la eficacia fundamentales de los sistemas electorales, y con la fuerza de los partidos políticos como instrumentos para canalizar las preferencias de la ciudadanía”.

Estas particularidades se desmontan gracias a las diferencias ideológicas, de los lideres políticos, que se ven representadas desde las diferentes tendencias filosóficas que polarizan las tendencias e impiden mantener lineamientos claros sobre educación, investigación y desarrollo de cada una de las sociedades. 
Las desigualdades políticas y la formación de las instituciones.

Esta categoría de observaciones atañe a la relación entre la desigualdad política y el desarrollo de las instituciones de gobierno. Un punto de partida es la correlación entre los indicadores de la calidad de las instituciones y el nivel de los ingresos. Si bien persiste el debate econométrico, una rama importante de la bibliografía reciente sostiene que existe una considerable relación causal entre las instituciones formadas históricamente y los niveles de ingreso contemporáneos.

¿Qué hay detrás de esto? Según el análisis histórico, la desigualdad influye sobre las instituciones. En particular, las desigualdades políticas extremas pueden dar origen a instituciones que sirven para extraer y concentrar rentas para las elites y no son muy eficaces para proteger los derechos de propiedad de todos; brindar educación a todos los estratos, controlar los riesgos y desarrollar la infraestructura económicas solidas por medio de la elaboración de nuevos y mejores modelos, elaborados desde la investigación es lo que concebimos como estructuras solidas y verificables. 
Realidad Latinoamericana

Dentro del esquema político en Latinoamérica se encuentran claramente establecido los elementos de construcción de sus propios Estados y la conjunción de esquemas que permitan a las Naciones, a avanzar hacia el desarrollo equitativo de sus economías.

El riesgo político es la probabilidad de que algunas fuerzas políticas negativas repercutan  negativamente en las ganancias de una multinacional o le impidan alcanzar otros importantes objetivos de negocios. Es por lo tanto, una clave importante para construir nuevos elementos para la estabilización regional y por ende el desarrollo de América Latina.  

En los años noventa se logró una inflación baja, algo notable en la región dado su historial de valores altos y volátiles y una razón importante para ello es que hay más conciencia pública de la necesidad de reducirla y más resistencia popular frente a políticas que podrían hacer rebrotar la presión inflacionaria y un mejor marco para la política monetaria y fiscal que sirve como ancla.

Sin embargo, en los últimos años esta variable disminuyó su injerencia por efectos de políticas contradictorias y efectos domino de las naciones que originaron la caída de diferentes mercados de acuerdo a los lazos económicos que éste maneja.  La inestabilidad de los países Andinos, por ejemplo, dentro de los conflictos internos de sus gobiernos, pone en jaque la estabilidad de una región que muchos piensan puede estallar en cualquier momento, ¿es posible entonces que un mundo globalizado, alguna vez se hable de integración en esta zona?.

Pero quizás los hechos que más preocupan al hemisferio, son las reuniones con líderes militares de gran poder e influencia en el tapete internacional. La reunión de un izquierda socialista y la integración de diferentes conjunto de países, fundamentan la integración de un grupo de izquierda fundamentalista. Así mismo, otro hecho que preocupo a los analistas internacionales se presentó durante la visita del presidente cubano Fidel Castro a Venezuela; donde claramente se vio el apoyo del líder revolucionario hacía las políticas dictatoriales del presidente Chavez. 
Castro manifestó ante todos los medios de comunicación, que la ideología que mantenía al presidente venezolano correspondía a los fundamentos constituidos durante la revolución cubana.  

Reuniones que bien lo han fortalecido tanto el comercio del petróleo como en la política internacional, preocupa a sus vecinos por las reacciones de los países que representan la hegemonía regional en el continente. Pese a que el gobierno de Estados Unidos en el momento no le dio mucha importancia, por lo menos a reacciones públicas se refiere, este tipo de actitudes pueden constituir una clara reacción “anti yanqui”, que puede disminuir el interés, por la mayor potencia del mundo, por fortalecer las ayudas para la región. 

Sin embargo y pese a este complicado escenario, otro con mayor fortaleza se viene alzando. El proceso que está viviendo Latinoamérica en países como Chile, Brasil y México, donde se construye por medio de proceso de construcción académica e investigativa. 
Es así que desde el tema de la “Sociedad de la Información, Comunicación y Procesos socio-educativos”, se está buscando posicionar cada vez el sentido de la construcción social y su referentes contextuales que le permitan, a quienes manejan y construyen el poder, los medios para convertir al individuo en un ser altamente competitivo. 

En este contexto de investigación se propone trabajar la comunicación con eje fundamental del desarrollo educativo, donde se pretende fundamentar una perspectiva teórico – metodológica, críticamente dialéctica y discursiva, cuyo analices de la realidad cultural educativa y comunicacional fundamentada desde la elaboración de productos que permitan crecer desde la estructura académica de las instituciones. 

La producción, por lo tanto,  se identifica como elemento necesario dentro del proceso natural de la sociedad,  debido a que cada uno de los componentes  que la constituyen, se alimenta como una estructura supuestamente única, aunque desde su interior igual a todas. 
Nada se compone de su esencia y nada están único, como otra; pero quizás la humanidad se desenvuelve en una serie de elementos que necesitan de su complejidad abstracta, para tratar de entender fenómenos que se ven expuestos de sus  propias realidades, desde la identificación de su propia naturaleza; incorporado desde su entorno natural a la sociedad que nos ha hecho, material y simbólicamente, una parte inseparable de él. 
La relación entre trabajo y materia en el proceso de trabajo supone el uso de los medios de producción para actuar sobre la materia basándose en la energía, el conocimiento y la información. La tecnología es entonces la forma específica de esta  relación. 

La relación actual de la producción se limita a entender dos escenarios probables el consumo y el excedente. “Las estructuras sociales interactúan con los procesos de producción mediante la determinación de las reglas para la apropiación, distribución y usos del excedente”. 

Si entendemos entonces que las estructuras que componen la maquinaria social, se fundamentan desde un objetivo investigativo y académico, las personas se  concienticen de la importancia de la generación de propuestas que trabajen y fundamentan las estructuras sociales por medio de la construcción y elaboración de propuestas e investigación. 

Dentro de las propuestas de educación se estima que simplemente que es el intento de la reconstrucción histórica, que aquí apenas se esboza, forma parte de un proyecto comprensivo y criticista que busca sustentar la historia  desde la comunicación moderna desde una mirada económica y políticas de la cotidianidad. 
Desde la coyuntura de los nuevos modelos existentes, el desarrollo de las personas desde el equilibrio social, se desvanece desde la capacidad de equilibrar el conocimiento con el ejercicio cotidiano de ese mismo conocimiento y su impacto en el desarrollo de un país, como Colombia. 

Sin embargo, romper con los paradigmas que se refirieren al crear conocimiento y definir la estructura que define cada uno de los elementos que trabajan el desempeño del ejercicio docente y la importancia que debe tener cada individuo desde el trabajo que debería desarrollar al interior de la clase.  Desde el concepto de formación que maneja cada uno de los individuos que participan en el escenario educativo, permiten ser escéptico frente al proceso y como deberían participar cada individuo. 

Es así que pese a las buenas intenciones sobre la concepción de educación superior se pierde en buenas, precisamente eso, intenciones. Si no se crea verdaderamente espacios de construcción de conocimiento, según las condiciones actuales de la educación en Colombia, pues será muy difícil definir los medios que determinan cada unos de los parámetros de la educación.

“Facoult distingue muy claramente el saber, el poder, y el sujeto. El poder crea el saber y el sujeto de ese saber. El modo histórico como ese proceso se creó fue por medio de la disciplina, la cual produjo dos movimientos: hizo pasar conocimientos que no tenían estatuto de saber hacia el saber científico y otro por lado, produjo un tipo de sujeto que se identificó con esa disciplina, pues estaba sujetado a ella y a sus formas institucionales”.
   

Cada vez que las instituciones de educación superior, IES,  se enfrenten a esta disyuntiva frente al ejercicio educativo, se encuentran con aparatos muy bien fundamentos e institucionalmente muy fuertes, donde la tradición es lo más fuerte. Para el caso de la Pedagogía, esto significó que se convirtiera en ciencia o disciplina y dejara de ser un acto de fuerza y de autoridad producido por sujetos que no tenía saber. Estos elementos que se vienen trabajando desde la educación occidental, no permiten el desenvolvimiento de cada individuo que no reconoce la importancia del manejo de cada uno de estos conceptos.
Actualmente, se encuentran IES, que fácilmente validan el ejercicio disciplinar de una razón social, como si tratará de una construcción escalonada del conocimiento desde el empirismo. O peor, cada disciplina se ve expuesta a una maquinaria cada vez más compleja para complementar el mercado y no trabajar en la profundización del conocimiento. Aunque este escenario no se ve reflejado en todas las Universidades, si hace falta concretar muchos elementos del desarrollo educativo que no dejen cabida a la penetración de estas tendencias que de alguna forma, van permeando el ejercicio docente, investigativo, de impacto a la sociedad y la internacionalización. 

Un aspecto muy importante para considerar es que algunos pensadores o escritores que vivieron el momento de constitución de la pedagogía como saber, se mantuvieron por fuera del proceso y no sólo eso, lo criticaron y lo denunciaron como un proceso de poder y de denominación. Porque de alguna manera se crea estructuras de poder que son definidas de diferentes roles y que de alguna manera no permiten que se conviertan en aspectos de gran relevancia dentro del proceso. 

Este poder, se evidencia en cada uno de los elementos aplicados en la educación colombiana y si bien no se reflejan en el documento si pueden ser sujetos de influencia para su entorno. 

Es por eso que se debe tener en cuenta en una gran medida la influencia que las nuevas tendencias a nivel educativo, pensando que la sociedad de la información y la comunicación que trajo consigo múltiples cambios en cada uno de los procesos que ejerce el ser humano en su desarrollo social. La información ha tomado gran relevancia y se ha convertido en fuente de productividad, pues al lado del conocimiento está presente en cualquier lugar permitiendo la flexibilidad de ejercer labores desde diversos sitios para de esta manera ir permeando las formas de producción – consumo y las relaciones sociales. 
“El proceso educativo, visto desde sus diferentes ambientes, no ha sido ajeno al proceso y se ha visto obligado a replantear las tareas educativas; el papel Docente – Estudiante en el aula de clase se ha transformado en la característica esencial de la modernidad”.

La importancia de la investigación en comunicación, en el campo de las nuevas tecnologías, adquiere cada vez más relevancia en el contexto académico. Si bien los medios ya tradicionales como la prensa, la radio y la televisión, siguen siendo el centro de atención de los estudios de recepción uso y consumo, las facultades de comunicación deben formar profesionales para las nuevas formas de informar y los nuevos medios y tecnologías.

Estamos en un siglo que trajo de la mano profundas transformaciones de tipo tecnológico acompañado de diversas tendencias concurrentes y globalizadoras, modificando consigo todo el panorama ya existente de las comunicaciones; por supuesto de los contenidos que nutren los medios y la información. Una vez que los docentes tomen conciencia de la importancia del fenómeno de la comunicación en la cultura  y la sociedad, tendrán que asumir alguna postura o actitud como docentes, entre las que no cabe el permanecer ajeno a los saberes que ya han adquirido los alumnos de los medios y los ámbitos externos a las instituciones, ni continuar negando u ofreciendo resistencia a los cambios de que debe promover el propio sistema educativo para estar acorde con las necesidades del estudiante y la sociedad contemporánea. 
En consecuencia, las tendencias en investigación para el siglo XXI, en comunicación, plantean la necesidad de poner la mirada, de manera urgente, sobre las nuevas tecnologías y su papel en los procesos de globalización y en las transformaciones que se están introduciendo en la sociedad y en la vida de las personas. 
Las TIC, por lo tanto,  se han convertido en una herramienta fundamental; son el sistema a través del cual se accede a diversos tipos de información y del cual se vale el ser humano en muchas oportunidades para estructurar diversos conceptos y por su puesto profundizar en conocimientos. Es fundamental empezar a reconocer que entramos en una etapa de la historia en la que el desarrollo tecnológico exige aliarnos a él tanto para conocerlo, como para dominarlo y explotarlo al máximo en pro del beneficio personal, profesional y social.

La vinculación de las TIC al desarrollo de las cátedras y los procesos de la academia

Las nuevas tecnologías han llevado a que la relación Docente – Estudiante, asuma retos en el uso de material de apoyo en el aula; así como en las hoy conocidas aulas virtuales en donde la tecnología es el eje central de la interacción entre los sujetos. Esta situación lleva a que las Instituciones Académicas se pregunten qué tipo de formación brindan en el campo de las nuevas tecnologías y cuál es su uso y consumo que realizan los estudiantes.

Las nuevas tecnologías de la información definitivamente están integrando al mundo en redes sociales globales y permiten el diseño de mecanismos que definen lo que se trato de manejar como globalización. Pero este proceso se definió gracias a una aplicabilidad de diferentes variables que dieron como resultado la realidad que vivimos hoy. 

“Entiendo por identidad el proceso mediante el cual un actor social se reconoce a sí mismo  y construye el significado en virtud sobre todo de un atributo o conjunto de atributos culturales determinados, con la exclusión de una referencia más amplia a otras estructuras sociales. 

Esta elaboración sistemática del sentido conceptual de la identidad, proviene esencialmente de la necesidad de establecer lazos de pertinencia dentro de un contexto. Después de la revolución de la industrial de la emigración de muchos pueblos, su falta de contexto obligaba a crear herramientas que le permitieran crear  dependencia de su realidad. 

“La industria se ha convertido en el suplicio de los pueblos, replica Charles Fourier a los partidarios del industrialismo. El utopista de la Armonía universal, y del nuevo mundo enamorado no concibe otra reorganización social que la que se atreve al alejamiento absoluto respecto del mundo, al revés de la civilización, sintonía del extravío de la razón y de la represión de la pasiones”. 
 

En este contexto, la humanidad se encuentra en la disyuntiva de encontrar elementos que lo identifiquen dentro de su contexto y necesita diseñar herramientas que le permitan elaborar mecanismos de interacción social con la comunidad y todo lo que lo rodea. 

La preocupación radica en entender los nuevos escenarios que se vienen desarrollando con respecto a las nuevas estrategias de comunicación que se necesitan para trabajar la integración del ser humano con su entorno. De la misma forma se plantea la necesidad de crear espacios de interacción que permeen las nuevas y cada vez más complejas realidades humanidades. 

Además las cadenas de productividad poco a poco comienzan a cambiar sus estándares y ya no solamente se convierte en un elemento diferenciador 

Es así que se intensifica procesos científicos, maquinas, el desarrollo de las Guerras Mundiales, que de alguna forma, comienzan con un despliegue tecnológico que determinan prioridades en los medios masivos de comunicación, nuevos canales de comunicación y teorías relacionadas con la futura informática son parte interesada en esfuerzo de la guerra. 

Y esta premisa metodológica se volvió constante para la formación de estrategias que definieron el camino que permitió el desarrollo de nuevas formas de producción, que de alguna forma comenzaban a construir  escenarios complejos de información que permitirían crear identidad y acceso a medios de conocimiento e información.

Sociedad de la Información

Actualmente vivimos en un proceso de construcción de la sociedad que permite el intercambio de la realidad actual con respecto a otro tipo de realidades  configurando así nuestras visiones del mundo en el que vivimos e influyendo por lo tanto en nuestros comportamientos.

“Sociedad de la Información, es una fase de desarrollo social, caracterizada por la capacidad de sus miembros (ciudadanos, empresas y administración pública) a obtener y compartir cualquier información instantáneamente, desde cualquier lugar y en la forma que se prefiera. También se denomina "Sociedad del conocimiento" (enfatizando así la importancia de la elaboración de conocimiento funcional a partir de la información disponible) "Sociedad del aprendizaje" (aludiendo a la necesidad de una formación continua, para poder afrontar los constantes cambios sociales)”.
 


Después de un proceso histórico de la humanidad, el contexto social sigue cambiando desde el enfoque de productividad dentro del contexto cultural, político y económico que de alguna forma comienza a intervenir la percepción del individuo frente al mundo en el cual se desenvuelve. 

Después del descubrimiento de los microcircuitos y los avances de los diferentes medios de comunicación y la tecnología en el manejo de la información, como es el caso del internet, el cual se origino por la necesidad de buscar estrategias de comunicación entre las diferentes bases militares norteamericanas, originó la red de información, que hoy día permite un mayor desarrollo informativo y tecnológico en el mundo.  

Estos elementos comienzan a definir el concepto de Sociedad de la Información que descubren la interpretación de cada persona, no sólo como individuo involucrado en el proceso, sino además como comienza a constituirse como un elementos esencial para el desarrollo de nuevos esquemas para construir herramientas que definan las estructuras comunicativas actuales. 

En este momento para todos los accesos a la información es muy importante. Pero de alguna manera se constituye como una “arma de doble filo”, este factor se constituye como un elemento desencadenador de una serie de transformaciones sociales de profundo alcance. La disponibilidad de alcanzar muchos elementos informativos abre una nueva puerta hacia un mundo de posibilidades, pero también la posibilidad de construir nuevos paradigmas informativos. Las tecnologías se materializan en nuevas infraestructuras con las que se mejoran los procesos, con un nuevo enfoque. Se modifica las formas de actuar, es decir las herramientas.

Cada persona interpreta la necesidad de informarse de diferentes formas.  Cada uno interpreta su propia necesidad y concibe este acceso como la forma en que necesita acceder y manejar la información. Pero no es siempre la mejor. Cualquier término que usemos, en el fondo, es un atajo que nos permite hacer referencia a un fenómeno -actual o futuro-, sin tener que describirlo cada vez; pero el término escogido no define, de por sí, un contenido. 

“La generación multimediática que hoy acompaña las aulas de clase universitarias, salvo algunas excepciones, poco a poco va exigiendo que todos sus procesos, de formación e información, sean llevados a la informática. Las TIC se han convertido en una herramienta fundamental, son el sistema a través del cual se accede a diversos tipos de información y del cual se valen en muchas oportunidades para estructurar diversos conceptos y por su puesto profundizar en conocimientos. En esta sociedad de la comunicación y la información en la que el conocimiento se encuentra a la distancia de un click, los docentes se han visto en la obligación de cambiar los procesos de enseñanza y esa relación Docente – Estudiante asume retos en el uso de material de apoyo en el aula, en donde la tecnología es el eje central de la interacción entre los sujetos.”

Esto concibe a la revolución tecnología como símil de la industrial en el sentido de los cambios sociales que genero y como las personas cambian su comportamiento dentro del marco de las reglas establecidas socialmente.  Donde cada una algunas características más complejas las diferencian de cada una de las revoluciones, de acuerdo también a un contexto histórico que se evidencia en cada cual. “La primera característica del nuevo paradigma es que la información es su materia prima: son tecnologías para actuar  sobre la información, no sólo información para actuar sobre la tecnología”.

Pero de igual forma se ve identificar el modo de impacto de los efectos de las nuevas tecnologías, en lo cual se determinan por el grado de penetración de la información dentro de la realidad de cada individuo, quien se ve expuesto diariamente a un bombardeo de información, por distintas fuentes que definen su comportamiento dentro de su entorno. 

La tercera característica alude a la “lógica de interconexión de todo sistema o conjunto de relaciones que utilizan estas nuevas tecnologías de la información”.  La capacidad de conectarse en formas distintas convierte al interlocutor como ser complejo y lleno de nuevas alternativas comunicativas, definidas por las nuevas tecnologías de la información.  

La cuarta categoría se refiere a la flexibilidad del mensaje dentro de los procesos informativos que pueden constituir como elemento diferenciador de otros elementos. “No sólo los procesos son reversibles, sino que pueden modificarse las organizaciones y las instituciones e incluso alterarse  de forma fundamental mediante la reordenación de sus componentes”. 

Una quinta característica de esta revolución tecnológica es la convergencia creciente de tecnologías específicas en un sistema altamente integrado, dentro del cual las antiguas trayectorias tecnológicas separadas se vuelven prácticamente indistinguibles. 

En este contexto, se deriva desde la propuesta de la elaboración de los contenidos nace a partir de las necesidad que se identifican en el contexto social, que a su vez influyen en las percepciones y expectativas ya que cada término lleva consigo un pasado y un sentido, con su respectiva social, política y cultural que mantiene cada individuo en su desarrollo dentro de la sociedad. Era de esperarse, entonces, que cualquier término que se quiera emplear para designar la sociedad en la que vivimos,  o a la cual aspiramos, sea objeto de una disputa de sentidos, tras la que se enfrentan diferentes proyectos de sociedad.

En la última década, la expresión “sociedad de la información” se ha consagrado sin lugar a dudas como el término hegemónico, no necesariamente porque exprese una claridad teórica, sino por el bautizo que recibió en las políticas oficiales de los países más desarrollados, además de la coronación que significó honrarlo con una Cumbre Mundial.

En efecto, para fines de siglo, cuando la mayoría de los países desarrollados ya habían adoptado políticas de desarrollo de la infraestructura de las TIC, se produce el auge espectacular del mercado de acciones de la industria de la comunicación. Pero los mercados del Norte comienzan a saturarse. 

Entonces, se intensifican las presiones hacia los países en desarrollo para que dejen la vía libre a la inversión de las empresas de telecomunicaciones e informática, en busca de nuevos mercados para absorber sus excedentes de ganancias. Es en este contexto que se convoca la CMSI; panorama que se modifica, sin embargo, una vez que estalla la burbuja bursátil a partir del año 2000. No obstante esta realidad y el rol clave que las tecnologías de la comunicación han desempeñado en la aceleración de la globalización económica, su imagen pública está más asociada a los aspectos más “amigables” de la globalización, como Internet, telefonía celular e internacional, TV por satélite, etc. Así, la sociedad de la información ha asumido la función de “embajadora de buena voluntad” de la globalización, cuyos “beneficios” podrían estar al alcance de todos/as, si solamente se pudiera estrechar la “brecha digital”.

Con la intensa movilización de los recursos científicos, las máquinas inteligentes dan como iniciativa del poder informativo en el mundo descubriendo una serie de posibilidades que despiertan  el interés de toda la comunidad bien como productores. Hoy en este recorrido de las autopistas de la información y de las comunicaciones  se reconocen la  ruptura de los conceptos de las nuevas culturas que se fundamentan desde la estructura informativa que se han alimentado gracias a este fundamento. 

Este rompimiento se debe básicamente a conocer la herramienta y no la intención comunicativa que motiva el tipo de mensaje que se quiere trasmitir. La construcción de cada vez, más e innovadores formatos de trasmisión de la información no necesariamente impacta con  respecto a la construcción y su necesidad especifica de la información. 

Es bien sabido  que las publicaciones periódicas es una de las formas más importantes mediante las cuales se dan a conocer algún tipo de información segmentada para un “target” especializado o bien se hablamos de los “mass media”, buscando ayudar a fortalecer la formación al interior de una comunidad específica para darle un posicionamiento y por lo tanto dar también la importancia que se merece dentro de una agremiación determinada. 

Sin embargo, en muchas ocasiones es más importante la herramienta que la estructura comunicativa del medio.  Por este motivo, innumerables investigación tiene como objeto iniciar el procesos evaluar y analizar diferentes escenarios comunicativos que se vienen trabajando desde los medios alternativos hasta los grandes referentes comerciales en los medios masivos. 

“…por que las audiencias se dejan estudiar, ya que quieren ser tenidas en cuenta y son poco visitadas por los poderosos; porque sobre las audiencias se puede ejercer la ilustración que tanto se practica en las universidades…”

Una dificultad que se presenta al tratar de entender la comunicación es que, puede ser aparentemente muy simple. Todo ser humano, se comunica en formas muy variadas todos los días de su vida. Hablamos, gesticulamos, sonreímos, lloramos; en resumen nos comunicamos constantemente. El hecho que la comunicación sea una acción realizada por todo a cada instante y con un alto grado de éxito, contribuye, a pensar que la comunicación es un fenómeno simple. Pero no es así, es un proceso complicado, porque en muchas ocasiones no existe una relación entre lo enunciado y el efecto que este causa.

Es así, como dentro de la existencia de este modelo de comunicación encontramos una comunicación integradora, con la que se logra que los diferentes recursos que forman una organización puedan llegar a un fin común establecido; y una comunicación integral, con la que se logra la existencia de una cuestión ética que tiene que ver con principios de verdad (intención) buscando así que los diferentes recursos que forman una organización se lleven a cabo.

Cuando las personas estructuran empresas colectivas de un tipo o de otro lo que realmente se organiza es un flujo de información relacionada con la organización en cuestión (tanto en los aspectos de decisión como en los que no lo son) y de ahí surgen las relaciones estratégicas entre dos o más elementos activos de las mismas. El problema que se plantea es el siguiente: ¿Quién hace, con qué piezas, de la información relacionada con la empresa?

La necesidad de comunicación escrita surge desde los interrogantes que se plantean desde la Institución. Para la academia es importante crear ambientes escriturales en el que se desarrollen ejercicios académicos, que sean mercadeables y autosostenibles.  

Lograr lo anterior  requiere primero, fortalecer instancias tan elementales de la comunicación como es el fortalecimiento de las publicaciones, con el fin de crear un espacio donde se puede transmitir al público general el trabajo de reflexión del conocimiento en diferentes campos. De esta manera, las organizaciones crean, refuerzan y redefinen su imagen para promover servicios y ganar reconocimiento. Los campos de realización que se podrían trabajar se conocen como imagen corporativa, publicidad, relaciones públicas, alianzas estratégicas, jefatura de prensa, etc.

Básicamente, la información que actualmente existe en el mercado es poco y sin fundamento que ha impedido un verdadero conocimiento e impide tener un manejo de los diferentes flujos de noticias para la opinión pública. Por lo tanto, según algunas personas consultadas, se debe establecer canales más personales e interactivos entre la disciplina y de los medios esto para establecer un contacto único para tramitar entrevistas, investigación, reseñas, entre otras.

Además  que es importante concientizar a quienes generan información que un revista -al igual que sucede con otros medios - es un servicio de información que maneja criterios periodísticos, disciplinares, científicos, entre otros  y no siempre puede permitir la injerencia de otros en la estratificación y temporalidad de las páginas. 

Por  otra parte, es irónico pensar que gracias a los cambios tecnológicos a que nos hemos visto  afectados, las instituciones y los comunicadores no encuentren los canales adecuados que impacten suficientemente a los diferentes públicos objetivos los cuales va dirigido el mensaje. 

El anterior análisis deja la urgente necesidad de canalizar la información, de implementar medios “oficiales” para enterar a públicos internos y externos. Es evidente que el crecimiento ha desbordado las posibilidades de comunicarse y ha limitado la capacidad de comprensión. Se reclaman  “canales”, “transparencia” y  “fluidez en la información”. Se critican la “informalidad”, los “acuerdos verbales” y la “interferencia”. 
Posibles soluciones
En el pasado documento se discernió sobre el sentido que tiene el poder en cada ejercicio que el hombre desarrolla, en especial el que tiene que ver con la educación, la formación y como olvidar al tema de investigación. Este constante entrelazar de líneas entre el divagar epistémico del conocimiento, se ve constantemente dominado por las estructuras de poder; definidas muchas veces por la jerarquización de las organizaciones que determinan quien tiene la razón por el sentido mismo del discurso. 

Es por qué pese a las nuevas tecnologías y a los enfoques innovadores que se quiere implementar alrededor de la construcción del conocimiento. Este sigue siendo absorbido por las constantes derivaciones del quehacer  humano. No hay argumentación, no hay producción, no hay construcción. Sólo se replica lo que se deriva de las acciones de quienes si podemos y queremos desarrollar cosas. 

El problema realmente aplica a que la ignorancia y el poder van de la mano y mientras alguien no rompa el estatus quo, las cosas se mantienen siempre igual pues el dominio lo maneja siempre el mismo. Esta desafortunada relación entre poder y conocimiento se ve mucho en el contexto latinoamericano y se evidencia más en cada una de las aulas de clase. 

La intención entonces es crear desde la academia una serie de estrategias que permitan romper los paradigmas de poder entorno al conocimiento. Es crear herramientas de interacción y de cocreación, como una forma real de trabajo en equipo, como la sincronía del pensamiento y acción de los individuos orientados a un objetivo común. En la medida que el ejercicio de la docencia genere el conocer y la cocreación sea el habito será posible implementar estrategias pedagógicas como la co - docencia con resultados de mayor impacto en el aprendizaje significativo para los estudiantes.
De este modo es posible definir indicadores de la gestión del aprendizaje, tales como:  Perseverancia para llevar a término los procesos, Trabajo bajo objetivos, Trabajo bajo presión, resistencia al fracaso, disciplina, productividad, conocimiento de la realidad y proactividad, que está por demás decir, son los docentes los ejemplos idóneos de estas capacidades.
Por lo cual, se propone mediante esta forma de mirar al mundo, se descubran y se apliquen el   diseño de mecanismos que difundas y alimenten la educación, desde la aplicación de la ciencia de la comunicación. 

Cuestionario

1. ¿Qué se define como poder dentro de los esquemas de poder en la sociedad?

Dentro de la revisión y la investigación que se planteó, se define como los imaginarios que se derivan por la definición de roles y que por lo generan entorpecen la producción intelectual de la sociedad. 

2. ¿Influye de cierta forma, el comportamiento político de los pueblos en la percepción de poder?
Si claro, en Latinoamérica por ejemplo, el reflejo de poder para los pueblos se redefinen desde la concepción de sus líderes y como buscan perpetuarse en él. 

3. ¿Qué dice Facoult en este enfoque de poder?
“Facoult distingue muy claramente el saber, el poder, y el sujeto. El poder crea el saber y el sujeto de ese saber. El modo histórico como ese proceso se creó fue por medio de la disciplina, la cual produjo dos movimientos: hizo pasar conocimientos que no tenían estatuto de saber hacia el saber científico y otro por lado, produjo un tipo de sujeto que se identificó con esa disciplina, pues estaba sujetado a ella y a sus formas institucionales”.
   

4. ¿Qué tipo de estrategia se puede plantear para tratar de romper esos paradigmas?

Acercar mucho más el conocimiento, crear herramientas comunicativas que permitan crear mecanismos de interacción con el individuo y su entorno, creando nuevos medios de construcción de discernimiento. 
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