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INTRODUCCION

La gestión empresarial anteriormente se había venido basando en la capacidad de integrar factores  como  el  conocimiento  del  mercado,  la  calidad  del  producto,  la  motivación  del personal, entre otros, sin tener en cuenta el medio ambiente (Granero, 2007); ahora se habla de una gestión empresarial que debe estar formada por los conceptos de calidad, medio ambiente, seguridad y responsabilidad social; en donde  el medio ambiente viene fungiendo como un factor competitivo, lo que conlleva a beneficios del mercado, ya que una política ambiental bien concebida ayuda a minimizar costos, generar beneficios marginales y además posicionar a la empresa u organización en el mercado con ventajas competitivas frente a otras que carecen de una política ambiental.

Es entonces, que surgen de esta manera, instrumentos de política económica, empresarial, regulatorios,  de educación medio ambiental e inclusive voluntarios, para poder aplicarlos de manera permanente y que nos lleven a tener un desarrollo sostenible.

Dentro de estos instrumentos de gestión ambiental, se encuentran las normas en gestión ambiental ISO 14000, desarrollados por instituciones como la Organización Internacional de Estandarización (ISO), la cual trata de estandarizar normas de productos y seguridad para las empresas  u  organizaciones  a  nivel  internacional.  Una  manera  para  lograr  la  protección ambiental  de  una  forma  más  o  menos  flexible,  sin  dejar  de  tomar  en  consideración  la normativa legal vigente en materia ambiental, consiste en que las organizaciones o empresas apliquen  en  sus  operaciones     y  procesos  productivos,  normas,  patrones  o  estándares ambientales, aceptados a nivel internacional. En este sentido, la ISO desarrolla y proporciona la base para llevar a cabo la gestión ambiental con la serie de normas ISO 14000, destinadas a facilitar  a  las  empresas,  una  metodología  apropiada  para  implementar  oportunamente  un sistema de gestión ambiental (SGA), orientado a la protección del medio ambiente.

La manera en que los líderes de negocios planeen y respondan a estas tendencias en la próxima década ayudará a determinar cuáles serán las compañías líderes del mercado del mañana, en un mundo que cambia rápidamente.

1
LA GESTION AMBIENTAL EMPRESARIAL DESDE UNA PERSPECTIVA INTERNACIONAL

1.1 Antecedentes
Desde el inicio de la década de los años sesenta del siglo XX comenzó a difundirse en el mundo la conciencia de la limitación de recursos disponibles para el desarrollo y en consecuencia, de la necesidad de hacer su uso más racional.

Esta problemática ha obligado a varios países del mundo a diseñar políticas y acciones concretas en el cuidado ambiental, como bases para desarrollar los Sistemas de Gestión Ambiental Empresarial, sirviendo como herramientas a los gestores ambientales e incentivando a los empresarios que incorporen el tema ambiental, como un elemento de competitividad en sus acciones económicas.

Hoy por hoy el medio ambiente debe abarcar el medio social y cultural y no solo el físico, por lo que se deben tomar en consideración las interacciones entre el medio natural, sus componentes biológicos y sociales, y también los factores culturales.

La vida sobre el planeta no está conformada solo por el hombre, se necesita de la interrelación con  todo ser vivo y no vivo. Es decir que  la vida la constituyen los seres vivos y los recursos naturales.

Por todo ello es  de suma importancia avanzar en la dirección de alcanzar una mayor integración entre las formas de vida y el desarrollo material con los intereses ambientales.

1.2 Perspectiva General

Las organizaciones deben establecer un sistema de gestión ambiental que les permita estar en conformidad con todas las disposiciones vigentes en normativas ambientales. Esta gestión puede definirse como aquellos aspectos de la gestión global de una organización, incluyendo la planificación, la que debe desarrollar, implantar, alcanzar y mantener una política y objetivos ambientales.
1.3 Objetivo de la Gestión Ambiental Empresarial

El objetivo fundamental de la gestión ambiental empresarial es lograr sostenibilidad en el desarrollo, proteger la base de los recursos y la calidad ambiental, evitar la degradación del medio ambiente y mejorar la calidad de vida.

La gestión ambiental al integrarse a los objetivos económicos persigue la utilización eficiente de los recursos, la disminución de los costos, incrementar la rentabilidad y la competitividad, así como la identificación de oportunidades económicas, técnicas organizativas para prevenir y reducir la contaminación y los riesgos.

1.4 
La gestión ambiental mundial

“Los bosques desaparecen, los desiertos se extienden, miles de millones de toneladas de tierra fértil van a parar cada año al mar. Numerosas especies se extinguen. La presión poblacional y la pobreza conducen a esfuerzos desesperados para sobrevivir aun a costa de la naturaleza. La solución no puede ser impedir el desarrollo a los que más lo necesitan. Lo real es que todo lo que contribuya hoy al subdesarrollo y la pobreza constituye una violación flagrante de la ecología. Utilícese toda la ciencia necesaria para un desarrollo sostenido sin contaminación. Páguese la deuda ecológica y no la deuda externa. Desaparezca el hambre y no el hombre. Cesen los egoísmos, cesen los hegemonismos, cesen la insensibilidad, la irresponsabilidad y el engaño. Mañana será demasiado tarde para hacer lo que debimos haber hecho hace mucho tiempo. (Fidel Castro Ruz, 1992).




La nota que precede, hace analizar las causas y efectos actuales acerca del tema ambiental y social  que se dan en los países considerados en vías de desarrollo.

La sobre población obliga el urbanismo, el urbanismo adquiere los terrenos de cultivos y construye residenciales. Estos terrenos son los recursos de los campesinos agricultores quienes se vuelven más pobres al quedarse sin su fuente de ingresos. Existe un dicho popular en forma de broma que dice  “cuando las parejas tienen muchos hijos, es porque no tiene televisión en casa”. En cierto modo, no deja de tener razón, ya que por falta de trabajo y acceso a la educación, se incrementa la tasa de natalidad, haciéndose más pobres aun. En otras palabras “mente y cuerpo ocupado es más productivo”.

Ante la necesidad,  muchos niños trabajan como limpia botas, cuyos ingresos en ocasiones no son bien aprovechados, pues luego se van a gastarlo en los centros de entretenimiento como los videojuegos y maquinas tragamonedas, contribuyendo a hacer más rico al rico y haciéndose más pobres. 

¿Que hacen los campesinos entonces? Cuando ya no  cuentan con tierras planas, empiezan a deforestar y a contaminar el ambiente mediante rosas (quema de pastos y maleza). Como consecuencia la tierra se vuelve infértil, y el cultivo ya no es de la misma calidad.

Personalmente he vivido todo esto: Nací en la aldea Ocubilá, Huehuetenango, Guatemala y en esa época se respiraba aire puro con aroma de arboles, se escuchaba el canto de diversos pajarillos, abundaba variedad de frutas y legumbres, volaba mi cometa sin temor a que se quedara atrapada en el cableado del alumbrado público, cuando llovía la tierra mojada emanaba una aroma agradable, la clara formación del arcoíris, el tratar de atrapar al correcaminos el que hoy  mis hijos lo conocen solo en caricatura, etc. Aquella aldea, ahora es una ciudad contaminada.  

Dubait ha sido el modelo y ejemplo de algunas universidades para motivar a los estudiantes por su crecimiento económico acelerado, se habla de sus grandes en rascacielos, sus construcciones dentro del mar, su parque de nieve y patinaje totalmente techado,  sin tomar en cuenta grave daño que ha hecho al medio ambiente, pues para lograr todo esto consumen grandes cantidades de combustible y energía, así como el daño a la vida marítima al extraer arena y acumularla en donde están haciendo islas. ¿Será que aplican prácticas de gestión ambiental empresarial y de responsabilidad social?  Recientemente un reportero de un canal de televisión internacional le pregunta a una modelo de Dubait, si hay pobres en esa ciudad, quien contesta que NO, entonces el reportero le vuelve a preguntar ¿que sucede si me hago pasar por pobre?,  y la modelo le contesta: no se arriesgue porque puede ser arrestado. ¿Irónico, no?

El ser humano está reduciendo los años de vida sobre la tierra, debido a la Revolución  Tecnológica  y Científica, llevada a cabo en muchas partes del mundo, cayendo al robotismo y consumo de alimentos instantáneos (chatarra) o GM (genéticamente modificados). Ante tal situación urge un cambio radical en el estilo de vida, implantando buenas prácticas y medidas de Gestión Ambiental Empresarial Desde una Perspectiva a Nivel Mundial.

El gran interés por los problemas ambientales ha hecho entender la importancia de tener una visión global de la Tierra. No se puede calcular la duración de nuestro planeta, a raíz de que los recursos renovables y no renovables no tienen un método de depreciación que arroje tiempos exactos de consumo total y mucho menos un conteo de restauración y renovación.

A la fecha ya no solo son imprescindibles solo las ciencias químicas y biológicas, entre otras, sino también la economía, la contabilidad, el derecho, la política, la religión, etc.   A decir verdad se considera que la iglesia debiera incluir dentro sus prédicas el tema ambiental, seguido de la pobreza, pues en gran medida la pobreza es un tópico social que se origina por la falta DSRSE (Desarrollo Sostenible Responsabilidad Social Empresarial). La radio cristiana ILUMINA, hace algunos meses, proponía el siguiente acrónimo al tocar el tema de pobreza y responsabilidad social; IRS (Iglesia Responsabilidad Social). Con todo respeto a los líderes religiosos, pero no basta solo con hablar de diezmos, ofrendas, alabanzas y adoración, sin hablar de la responsabilidad social ambiental, de lo contario no son los verdaderos líderes que la gente necesita seguir y escuchar, pues todos los seres vivos son creación de Dios.

El movimiento en favor a la protección por el medio ambiente se centra especialmente en la sostenibilidad, visto que el medio ambiente y el desarrollo sostenible están íntimamente ligados, y constituyen una unidad indisoluble.

La Responsabilidad Social Empresarial se sitúa dentro de tres categorías que son, Blanco (2006, p.115): “a) El entorno físico: la empresa al realizar sus operaciones, utiliza y aporta nuevos elementos a este subsistema. Así utiliza recursos naturales y evacúa residuos, lo que obliga a que la empresa se  responsabilice del impacto que  genera su actividad en el entorno, por lo que debería internalizar, no sólo los problemas económicos, sino también de los problemas sociales; b) La comunidad: la empresa afecta a esta área desde una visión local, reducida,  hasta  una  visión  nacional  o  internacional.  La  ubicación  de  la  empresa  genera modificaciones, alterando la distribución de recursos y riqueza del entorno donde se sitúa; c) Los  recursos  humanos:  que  incluye  al  capital  humano  desde  el  interno,  trabajadores, directivos, etc., hasta el externo, clientes, proveedores, etc. La responsabilidad social de la empresa  es  aquí  un  factor  de  primer  orden,  no  sólo  porque  posibilita  cauces  para  la conciliación de intereses, sino porque hace patente que ciertas políticas pueden perjudicar al capital humano, ya externo o interno”.

Una vez más, se considera que por falta de Gestión Ambiental Empresarial y Responsabilidad Social Empresarial, y según un asesor de Anacafe entrevistado este 07 de febrero de 2013 en el Segmento “En contexto” del noticiero Guatevision, el problema de la Roya del café en Guatemala tendrá un fuerte impacto social, pues el 3% del PIB lo conforman las importaciones del café, lo que afectará a más de 1 millón 200 mil empleados directos e indirectos. Este hongo de la Roya necesita 23 grados para subsistir, sin embargo por el cambio climático la temperatura subió 2 grados más haciendo que consuma grandes cantidades de producción.  

1.5 Instrumentos de Gestión Ambiental Empresarial

Los problemas ambientales traspasan las fronteras y exigen una eficaz cooperación internacional para su resolución. Surgiendo así Instrumentos de Gestión Ambiental y Auditorías Ambientales reguladas en las Normas Internacionales ISO 14000, elaboradas en el seno de la Asociación Internacional de Normalización y han nacido con la pretensión de aplicarse en todo el mundo, con el objeto de promover la mejora continua de los resultados de las actividades industriales en relación con el medio ambiente (Poveda, 1997).

1.5.1 La gestión ambiental
En los últimos años  han surgido un gran número de organismos internacionales, los cuales han venido desarrollando importantes actuaciones en forma de programas  y  proyectos  que  han  ejercido  una  influencia  decisiva  en  el  desarrollo  de  una conciencia ambiental por parte de los gobiernos, instituciones y ciudadanía.

1.5.2 Ecoeficiencia
La ecoeficiencia es una técnica que va dirigida al desarrollo sostenible, promueve el beneficio económico de las empresas que sean más competitivas, innovadoras y responsables con el medio ambiente, fomentando su desarrollo, y propone no utilizar soluciones al final de los procesos, sino llevar a cabo ajustes en los sistemas que busquen soluciones proactivas y que prevengan los daños.

1.5. 3 Análisis del ciclo de vida
El análisis del ciclo de vida, llamado también Ecobalance, es un instrumento muy utilizado por las empresas para la gestión ambiental y para facilitar el conocimiento de su situación ambiental, mediante un proceso bien estructurado, cuyo objetivo es identificar la energía, materias utilizadas y los residuos de todo tipo de vertido al medio; determinando el impacto  de este uso de energía y materias y de las descargas  al  medio;  evaluando  e  implementando  prácticas  de  mejora  ambiental  (Aranda, 2006).

1.5.4 Etiquetado ecológico
El etiquetado ecológico es otro instrumento de la gestión empresarial medioambiental, el  cual  permite  diferenciar  mediante  el  uso  de  un  sello  o  etiqueta,  aquellos  productos sostenibles que han implicado el uso responsable de los recursos y con un menor impacto sobre el medio ambiente.
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1.5.5 Programas de minimización de desechos
La  minimización  de  desechos  es  una  técnica  utilizada  para  llevar  a  cabo  la ecoeficiencia en las empresas; cuyos pasos para implementar este programa ya se han detallado en materias precedentes.

1.5. 6 Sistemas de  gestión ambiental
En la norma ISO 14001, el sistema de gestión ambiental está definido como: parte del sistema de gestión de una organización, empleada para desarrollar e implementar su política ambiental y gestionar sus aspectos ambientales. 
Este es un instrumento de la empresa y la parte del sistema general de gestión, el cual incluye la estructura organizativa, la planificación de las actividades,  responsabilidades, prácticas, procedimientos, procesos y recursos para desarrollar,   implantar, llevar a cabo, revisar y mantener la política medioambiental de la organización.

1.5.7 Auditorías ambientales

La auditoria es una herramienta de la gestión ambiental que complementa al sistema de gestión medioambiental, ya que pretende comprobar si una empresa u organización cumple con la normatividad ambiental y con el mismo sistema de gestión ambiental.
2. MERCADOS Y TENDENCIAS INTERNACIONALES EN NEGOCIOS VERDES
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Fuente:  CAEM

2. 1 Tendencias Internacionales

Las tendencias de los mercados internacionales apuntan hacia la consolidación de los mercados verdes. La demanda a nivel mundial de este tipo de productos está creciendo a tasas del 20% y 30%, esto es a un ritmo de crecimiento superior al de los productos tradicionales, razón por la cual se presenta una oportunidad para países que cuentan con buenas ofertas ambientales, como los de Centro y Sud América.

2. 2 Que son los mercados verdes?

Son mercados de productos y servicios ambientales amigables derivados del aprovechamiento sostenible del medio ambiente. Dichos mercados los constituyen potenciales compradores de un bien o servicio que responden a una necesidad, en la cual se involucran aspectos ambientales que impulsan el crecimiento económico, pues, donde empieza la economía verde acaba la Economía Clásica

Los negocios verdes representan una oportunidad de negocios que contribuyen a reducir el impacto ambiental a la vez que generan recursos para satisfacer necesidades sociales de desarrollo local y comunitario, sobre todo la clase pobre. Como dijo Jesús: a los pobres siempre los tendrán, así que: La pobreza es una oportunidad para ser generosos. 

2. 3 Clases de Mercados Verdes

Bajo la aplicación de tecnologías limpias, ahorro de energías, combustibles, reciclaje, etc., todo negocio puede ser verde. 

Ser verde es una estrategia de mercadeo de negocios que no requiera que la entidad esté orientada hacia el medio ambiente.  

Existe diversidad de negocios exclusivamente verdes, dentro de los cuales podemos mencionar algunos cuyos productos están involucrados  principalmente a la agricultura orgánica y/ o ecológica, Agroforeteria, Productos naturales maderables y no maderables, estructuras vegetativas, ecoturismo, etc., 

De acuerdo a las nuevas tendencias verdes, se considera que el ecoturismo es una excelente oportunidad para atraer inversores y de hablar otros idiomas en forma gratuita, pues conforme los lugareños interactúan con los turistas internacionales van aprendiendo varios idiomas, a la vez que a los turistas les surgen ideas de negocios, y/o se quedan o regresan con proyectos de negocios. Como en toda oferta y demanda,  todo producto (país, ablando de turismo) debe  mencionar su contenido y beneficios en su etiqueta es decir, saber y conocer las costumbres, valores, gastronomía, lugares turísticos etc, para convencer al cliente (turistas inversores). Según un ejecutivo representante de la Cámara de Comercio Guatemalteca, refiere que la pregunta clave para apoyar proyectos de inversión es: ¿ Que sabes de Guatemala?.

La siguiente imagen muestra el lugar virgen llamado Semuy Champey, situado en Alta Verapaz,  Guatemala. Para no contaminar dicho lugar, se debe dejar el vehículo como a 3 kilómetros de distancia y llegar a pie.
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Fuente: Propia del Autor

Las siguientes son dos breves historias reales de gente Guatemalteca:

1. El premio al mejor barista del mundo fue otorgado a un Guatemalteco, a quien otro competidor le pregunta a que temperatura y altura se da el café en Guatemala, respuesta que no pudo contestar por no conocer del producto.

2. Una inmigrante Guatemalteca trabaja en servicios domésticos en Estados Unidos y su empleadora decide hacer un viaje turístico a Guatemala, y aprovecha para preguntar a su empleada, qué lugares le recomienda, lo que no pudo contestar con certeza. En otra ocasión le solicita que haga los famosos tamales (comida típica) guatemaltecos, los que tampoco pudo hacer.

Moraleja: No puedes hablar bien de tu país y pretender atraer inversores, si no conoces sus lugares turísticos, sus valores, costumbres, tradiciones, gastronomía, etc.

Según las nuevas tendencias en lo que respecta a mercados verdes refieren que “ser verde ya no es relevante, es imperante”.

2. 4  Posicionamiento Verde

Actualmente, el reto empresarial debe ir más allá y aprovechar al máximo la variable ambiental para beneficio de la empresa. El mercado verde busca llegar a nuevos mercados donde la calidad ambiental es un requerimiento básico del cliente.

Para los productos verdes no todos los mercados son atractivos, no todos los productos son competitivos, EL RETO es encontrar los nichos de mercado específicos.

2. 5 Fuerzas Transformadoras (La globalización)

Según la firma Ernst & Young, la fuerza de los mercados emergentes,  las redes sociales y la miniaturización en la tecnología son unas de la tendencias que nos obligan a no dejarnos alcanzar por la nueva ola y a ser agiles, pues en los mercados del futuro el 1% de los empleados será altamente recompensados

Es necesario hacer énfasis en la miniaturización en la tecnología, lo que significa que cada día los medios de comunicación son más pequeños, y no está muy lejos de la colocación universal del microchip del tamaño de un arroz, en las personas. Hay mucho que hablar de este tema, sin embargo y para el tema ambiental, la miniaturización también involucra el medio ambiente, pues también monitoreara los niveles ambientales y de tráfico a través del polvo. Se estima que para 2020. la miniaturización reducirá la huellas ambientales por medio de Tecnología de Información (IT)   

Ahora más que nunca nuestra prosperidad, como organizaciones, sociedades e individuos, depende del grado que nos podamos adaptar a estas fuerzas y utilizarlas a nuestro favor. 

La tecnología verde es otro tema principal que ya ha tomado mucha relevancia, la cual sufrirá un revés debido al debate sobre las causas del cambio climático, pero incluso así habrá un impulso hacia la energía limpia. Entonces, se podrían construir granjas solares en el desierto del Sahara o granjas eólicas marinas.

También se deben atender otros problemas relacionados con los recursos. El reciclaje se volverá cada vez más viable en la medida en que avance la tecnología en materiales reciclables. La nanotecnología ofrece mayor fuerza, por lo que necesita menos materiales para los mismos productos, y por supuesto que la miniaturización de las TI sustituirá a las TI voluminosas con pequeños pedazos de joyería.

2.5.1 Eficiencia de los recursos

En un mercado global es posible que el “verde” se convierta en el nuevo lenguaje global. Queda claro que, a nivel mundial, se está acelerando la implementación de leyes y de incentivos políticos enfocados en asuntos ecológicos. Por ejemplo, entre julio de 2008 y febrero de 2009 se promulgaron 250 reglamentos relacionados con el cambio climático a nivel mundial, mientras que los gobiernos tanto emergentes como desarrollados apresuraron la implementación de políticas para apoyar las tecnologías limpias. Ahora más que nunca están entrando en vigor una mayor cantidad de normas obligatorias sobre el consumo eficiente de energía, biocombustibles, emisiones vehiculares y etiquetas ecológicas.

2.5.2 El Reto Global

Si alguna vez ha habido una mega tendencia, esa es la evolución global hacia la eficiencia de los recursos y una economía baja en carbono. Pero la adopción de tecnologías limpias requiere de cambios de amplio alcance en el comportamiento de las empresas y del cliente, así como innovaciones importantes en el modelo de negocios, señala Gil Forer, Líder Global de Tecnología Limpia de Ernst & Young.

La tecnología limpia es el nuevo modelo tecnológico y de los negocios que permite esta transformación masiva.

Algunos expertos señalan que si el mundo no cambia la manera en que genera y consume energía, llegaremos al pico del petróleo dentro de 10 a 15 años.

El punto principal es que debemos cambiar el comportamiento de los consumidores y de los negocios, y los gobiernos son las únicas entidades que pueden lograrlo al grado que se necesita.

No podemos replegarnos a nuestros silos geopolíticos. Los retos que enfrentamos no reconocen fronteras, lo que los convierte en el máximo reto global.

2.5.3 LA RE-GENERACION

Uno de los expertos de marketing de Dell, Inc. Utilizó este concepto en algunos anuncios de publicidad para referirse a la gente de todas las edades que comparte un interés por los recursos renovables, por el reciclaje, y por otras formas de preservación del mundo natural.

Más que esto –según Tomas Friedman- La Re-generación es contribuir a reparar tanto del Mercado como la Madre Naturaleza llevando el concepto de “sostenibilidad” en  los dos ámbitos.

Un mundo de mercados y medio ambientes sostenibles es un mundo de abundancia, y mundo de abundancia siempre favorece la libertad y la democracia, mientras que en un mundo de escasez siempre favorece al autoritarismo: alguien tendrá que racionarlo.

3. DEPARTAMETO DE GESTION AMBIENTAL EN LAS EMPRESAS
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3. 1 Antecedentes 
Las empresas que operan en el siglo XXI han iniciado a comprender la importancia de incorporar el componente ambiental a su operación. Esto ha hecho que a las empresas lleguen profesionales con un sentido coherente de lo ambiental; empleados que conozcan el cumulo de legislación internacional y nacional que respalda una acción responsable de la empresa tanto en su operación, como en la creación de productos, aun en la selección de sus proveedores. Sin embargo los profesionales han tenido que enfrentarse a discusiones de analistas financieros que lo ven como una reducción en a los ingresos de las  empresas, ganando así el apoyo de los accionistas y directivos de las empresas, por ejemplo:

Trabajo como auditor interno en una empresa de parques de diversiones, cuya visión es “Ser una cadena líder en entretenimiento y sana diversión …”. De esa cuenta en dos oportunidades ante la Junta Directiva  sugerí el cambio de todos aquellos juegos de video de influencia bélica, basado en los Sistemas de Gestión Ambiental y Auditoria (EMAS por sus siglas en ingles) y las guías internacionales para las auditorías de calidad ambiental (ISO 14011:2002), cuyas sugerencias fueron aceptadas por el director general, quien dio  dado instrucciones al gerente general para que hiciera un estudio de reubicación, o eliminación de los juegos, sin embargo el gerente no realizo el estudio, seguramente por la reducción, que representaría, en los bonos que recibe por las utilidades de la empresa.   

Con la llegada de los Sistemas de Gestión Ambiental Empresarial, los promotores del ambiente en las empresas, se esfuerzan mostrar beneficios, tales como:

· Logros tecnológicos,

· Reducción de Costos

· Mejoras en su imagen

· Mejoras en la Calidad de Vida de los empleados

· Mejoras en la Seguridad

· Mejoras en competitividad para los mercados internacionales.

3. 2 Departamento de Gestión Ambiental (DGA)

Es un área especializada dentro de la empresa para la gestión ambiental. El DGA debe establecer e implementar acciones encaminadas al cumplimento de normativas ambientales; prevenir, minimizar y controlar la generación de cargas contaminantes. Debe promover prácticas de producción más limpia, uso racional de los recursos naturales, aumento de la eficiencia energética y uso de combustibles más limpios, así como implementar opciones para la reducción de emisiones de gases de efecto invernadero y proteger y conservar los ecosistemas.

En una estructura organizacional el Director General, juega un papel medular en la toma de decisiones, pues, solo en una empresa o en un país, cuyo director general sea también para asuntos ambientales, alguien que tenga en cuenta holísticamente todos los costos y beneficios, será capaz de ganarle a la competencia siendo más verde y navegando en un océano azul.  

Si bien el director general juega un papel muy importante dentro del organigrama, requiera de la asesoría y recomendaciones por parte de los auditores y consultores que estén en línea directa o indirecta, de acuerdo al tamaño de la organización. 

De acuerdo al avance en la tecnología, una de las nuevas tendencias es la Multilocacion (Estar en varios lugares a la vez), tendencia que reduce costos mediante la contratación de servicios outsourcing. De esa cuenta los profesionales deben ir delante de la ola, es decir reinventándose constantemente (ver siguiente imagen).

Fritoj Capra en su libro “Las Conexiones Ocultas”  señala  «… uno de los enfoques más eficaces para el líder consiste en contratar los servicios de un consultor externo, que actúe como «catalizador». Un líder poderoso y un consultor habilidoso forman una combinación formidable, susceptible de producir efectos increíbles»  
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Un departamento de Gestión ambiental tiene muchas tareas que realizar al interior de una empresa; sin embargo, sus acciones no se limitan a la implementación de normas ISO 14001 y sus diferentes aplicaciones. El departamento de gestión ambiental puede resultar útil para orientar a la empresa en temas ambientales muy sensibles para la supervivencia de la empresa; ahorro en uso de energía y materias primas que se puede traducir en mas rentabilidad.

Las funciones más importantes de un Departamento de Gestión Ambiental, generalmente son:

1. Velar por el cumplimiento de las normativas ambientales.

2. Incorporar la dimensión ambiental en la toma de decisiones de las empresas.

3. Brindar asesoría técnica - ambiental al interior de la empresa.

4. Establecer e implementar acciones de prevención, mitigación, corrección y compensación de los impactos ambientales que generen.

5. Planificar, establecer e implementar procesos y procedimientos, gestionar recursos que permitan desarrollar, controlar y realizar seguimiento a las acciones encaminadas a dirigir la gestión ambiental y la gestión de riesgo ambiental de las mismas

6. Promover el mejoramiento de la gestión y desempeño ambiental al interior de la empresa.

7. Implementar mejores prácticas ambientales al interior de la empresa.

8. Liderar la actividad de formación y capacitación a todos los niveles de la empresa en materia ambiental.

9. Mantener actualizada la información ambiental de la empresa y generar informes periódicos.

10. Preparar la información requerida por el Sistema de Información Ambiental.

3. 3  Normas Internacionales y Nacionales

Las normas internacionales ISO 14001 pueden ser un instrumento muy efectivo en la gestión ambiental de las empresas, ya que en sus diferentes aplicaciones, cubren casi todas las áreas para que una empresa sea considerada amigable con el medio ambiente.

A nivel local son diversas, de acuerdo a las leyes nacionales de cada país. Colombia a través del decreto 1299 de 2008, reglamentó una norma muy completa, que por su dinámica empresarial, ha sido un modelo incorporado en la estructura de empresas de otros países.
Por ética y conciencia moral, todas las personas sin excepción, debiéramos implantar nuestras propias normas desde nuestros hogares, y contribuir con el gobierno, sin embargo ante la dureza de nuestro corazón, se hace necesario que los gobiernos creen leyes, pues hasta que nos tocan el bolsillo, actuamos.

En Guatemala, la carta magna, en el artículo 97 reza: “Medio ambiente y equilibrio ecológico. El estado, las municipalidades y los habitantes del territorio nacional están obligados a propiciar el desarrollo social, económico y tecnológico que prevenga la contaminación del ambiente y mantenga el equilibrio ecológico. Se dictarán todas las normas necesarias para garantizar que la utilización del aprovechamiento de la fauna, de la flora, de la tierra y del agua, se realicen racionalmente, evitando su depredación”. 

Sin embargo, desde que se promulgó la Carta Magna en 1986 en Guatemala, no se ha aprobado ninguna ley que regule el uso del recurso “agua”, a pesar de que  se han presentado al Congreso  alrededor de 30 iniciativas de ley al respecto. 

La falta del control sobre los recursos hídricos –entre otros- es la causa de que hoy el 97% de los cuerpos de agua en Guatemala están contaminados., señala un artículo publicado por Prensa Libre, este 22 de febrero de 2013. Alarmante!! ¿No? Juzgue usted estimado lector.

4. BENEFICIOS TRIBUTARIOS AMBIENNTALES

4.1 Beneficios Tributarios Ambientales

Las políticas fiscales otorgan beneficios tributarios para las gestiones ambientales en toda actividad productiva. Sin embargo, aun cuando otorga beneficios, no ha tenido el suficiente interés y aplicación 
a nivel de los empresarios.

Los gobiernos de turno no han percibido que estos beneficios ambientales, representan un significativo drenaje fiscal, pues su nivel de aplicación ha sido bajo. 

Colombia es un ejemplo de liderazgo al aplicar claramente el principio de “Quien contamina paga” constituyéndolo en un tributo. En la aplicación de las normas, los beneficios tributarios pretenden generar un ahorro al contribuyente, al monitorear las condiciones ambientales asociadas a los procesos, mediante la motivación por la vía de los descuentos. Por lo tanto, como instrumentos, son un medio para llegar a un fin, que es el mejoramiento de la calidad ambiental.

Las distintas autoridades y ministerios trabajan muy lentamente en la formulación de leyes, de tal manera de tener indicadores medidores de resultados obtenidos en todos los procesos y su impacto sobre el medio ambiente. En  ese sentido, se requiere de una mayor concentración entre las autoridades ambientales y los empresarios 

La tarea a desarrollar en el futura inmediato, consiste en fortalecer los lazos de trabajo conjunto entre el gobierno, empresarios y personas individuales, con mirar a articular los objetivos del desarrollo sostenible, con una visión holística, bajo el reconocimiento que desde la integración de las políticas, es mas dable lograr coherencia que demanda el estado para impulsar el desarrollo de los países, fortaleciendo no solo los imperativos económicos, sino aquellos que desde lo social y ambiental, permiten consolidar, bajo escenarios de equidad, un mejor país.

4.2 Principios Tributarios Ambientales

Un tributo se califica como ecológico y ambiental cuando, en virtud de su estructura, refleja la finalidad de incentivar la protección del medio ambiente.

Para poder entender los conceptos asociados a los beneficios tributarios, es necesario partir de una definición que permita considerarse como beneficio fiscal, que abarca un escenario más general al del incentivo fiscal. Así, el incentivo fiscal, según la doctrina tributaria, aparece concebido como el estimulo que en relaciona una determinad conducta puede provocar o no el reconocimiento de un beneficio fiscal, mientras que el beneficio fiscal, en cambio, es cualquier modificación que altere la valoración de un tributo en virtud de la realización de una determinada conducta, en este caso, con una finalidad ambiental.

En este sentido, no todo beneficio fiscal es un incentivo, pues la singularidad del incentivo radica en el supuesto del hecho generador, el cual se encuentra delimitado a un determinado comportamiento del sujeto destinatario. 

A manera de ejemplo, se tiene el incentivo otorgado para la determinación del costo de explotación de las plantaciones forestales, donde el supuesto del hecho generador no se produce de forma automática, sino que es necesario cumplir con el requisito, por ejemplo de que los planes de reforestación hayan sido aprobado por el Ministerio de Agricultura y se conserven las certificaciones respectivas.

4.3 Definiciones sobre procesos ambientales

 Colombia ha desarrollado y aplicado algunas definiciones, en función a sus estatutos tributarios, que vale la pena replicar a otros países:

· Sistema de control ambiental. Es el conjunto ordenado de equipos, elementos, o maquinas nacionales o importadas.

· Sistema de monitoreo ambiental. Es el conjunto sistemático de elementos, equipo o maquinaria nacionales  o importados, destinados a la obtención, verificación  procesamiento de información sobre el estado.

· Programa Ambiental. Es el conjunto de acciones orientadas al desarrollo de los planes y políticas ambientales nacionales previstas en el plan nacional de  desarrollo y/o formuladas por el Ministerio de Medio Ambiente.

· Inversiones en Control de Medio Ambiente. Son aquellas orientadas a la implementación de sistemas de control ambiental, los cuales tienen por objeto el logro de resultados medibles y verificables de disminución de la demanda de recursos naturales renovables, o de prevención y/o reducción en la generación y/o mejoramiento de la calidad de los residuos líquidos, emisiones atmosféricas o residuos sólidos.

· Beneficios ambientales directos. En los casos de inversiones directamente relacionadas con el control del medio ambiente, los beneficios ambientales directos, se entienden como el conjunto de resultados, medibles y verificables, que se alcanzan con la implementación de un sistema de control ambiental.

4.4 Significado de Incentivo y Beneficio

Según el diccionario de la Real Academia Española, “incentivo” significa: “Estímulo que se ofrece a una persona, grupo o sector de la economía con el fin de elevar la producción y mejorar los rendimientos”. Por aparte, la palabra beneficio en la acepción correspondiente se entiende por: “Utilidad”. En el ámbito jurídico, las normas que contienen incentivos fiscales no escapan de la estructura clásica de la norma, siendo el supuesto jurídico la realización de determinada conducta —invertir, crear fuentes de trabajo y asumir riesgos— que, una vez materializada, enerva la consecuencia jurídico-tributaria, consistente en el derecho de gozar de ciertos beneficios fiscales.

Sin embargo, es importante resaltar que hay beneficios fiscales que no requieren el cumplimiento de ciertas conductas y que se producen automáticamente por cualidades o condiciones del sujeto pasivo, en este caso estamos frente a un beneficio fiscal proteccionista y no frente a una norma de incentivo fiscal típica que requiere invertir capital y asumir riesgos.

Esta valoración puede resultar a primera vista desestimada; pero, en el plano estrictamente jurídico no es así, toda vez que su análisis debe hacerse a la luz de la relación que existe entre el supuesto jurídico y la consecuencia jurídica, que permite el derecho de gozar del beneficio fiscal.

En Guatemala, las leyes que incentivan la inversión, usan como sinónimos las expresiones “incentivo” y “beneficio”, que como vimos al principio tienen diferente significado.

Los beneficios fiscales tienen su fundamento en la “doctrina del incentivo”, que promueve la exoneración de impuestos con fines “extra fiscales”, entendiéndose esta última expresión como el desplazamiento del interés jurídico-tributario por parte del Estado, por un interés fundamental que tiene como finalidad el desarrollo económico, bienestar y progreso social. 

Doctrinariamente, el fomento al incentivo fiscal responde al menos a dos pilares fundamentales, a saber: institucional y estratégico. El institucional por ser una obligación fundamental contenida en las constituciones de estados en vías de desarrollo, como la nuestra, que fomenta su institución, y, estratégico, porque tiene como finalidad atraer y estimular la inversión privada local y/o extranjera, concediendo beneficios fiscales. Guatemala necesita urgentemente atraer inversión para enfrentar la situación económica actual, por lo que es importante reforzar y modernizar una legislación que la estimule.

De conformidad con la “doctrina del incentivo”, el artículo 119, literal a), de la constitución política de Guatemala, establece como obligación fundamental del Estado: “Promover el desarrollo económico de la Nación, estimulando la iniciativa en actividades agrícolas, pecuarias, industriales, turísticas y de otra naturaleza”. Agrega, la literal f) del mismo artículo, que también es obligación fundamental del Estado: “Otorgar incentivos, de conformidad con la ley, a las empresas industriales que establezcan en el interior de la República y contribuya a la descentralización”. Adicionalmente, la literal n), establece que es también obligación fundamental del Estado: “Crear las condiciones adecuadas para promover la inversión de capitales nacionales y extranjeros”. Un ejemplo a imitar, que tiene como finalidad incentivar la economía y reducir la pobreza es el convenio suscrito entre la República de El Salvador y Estados Unidos de América, denominado Fondo del Milenio (Fomilenio), que otorga al inversionista ciertos beneficios fiscales dentro del régimen del Impuesto sobre la Renta y del Impuesto al Valor Agregado. 

CONCLUSIÓN
La gestión ambiental procura alcanzar un equilibrio adecuado para el desarrollo económico, mejoramiento de la calidad de vida de la población, uso racional de los recursos y conservación del medio ambiente, a través de la administración coherente de todos estos recursos, la formación cultural y los valores donde se hace necesario que todo el universo tome un ápice de conciencia sobre la temática para que nuestra especie y las demás que aún existen no perezcan porque nuestro mundo está en vía de extinción.

La relación que se produce entre gestión, medio ambiente y empresa conlleva a una modificación de los objetivos empresariales, para el logro de los mismos, haciendo necesario que las organizaciones asuman su propia responsabilidad social, que contemple no sólo una responsabilidad exclusiva hacia los trabajadores, sino también una responsabilidad ambiental hacia la sociedad. En este sentido para las empresas constituye un reto avanzar simultáneamente hacia el desarrollo económico, la protección del medio ambiente y la sociedad tal como exige el desarrollo sostenible.

Aún existe la idea de que al implementar SGA se incurre en costos adicionales; sin embargo, está comprobado que al tener un SGA se generan beneficios para la organización en el ámbito legal, comercial, de imagen, de producción y  de marketing, entre otros.

Esto no significa necesariamente un cambio radical de todas las actividades organizacionales, más bien requiere que las empresas consideren si pueden dirigir las necesidades  del  consumidor  a  una  tendencia menos dañina en términos ambientales

La transformación sin precedentes a una economía con mayor eficiencia de recursos y baja en carbono requiere de la cooperación global de los gobiernos, corporaciones y empresarios
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