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Volverse Verde
Cuando me toca describir mi perfil profesional en algún blog o página web, suelo escribir lo siguiente: Cultor del movimiento Maker amante del DIY-DIT y el reciclado. Cultor del movimiento Maker porque soy un convencido que hacer es aprender, es decir que cabalmente he aprendido cuando lo puedo aplicar en el diseño y prototipado de algún producto/servicio  tangible y real.
Amante del DIY-DIT, es decir del Do It Yourself - Do It Together , hazlo tu mismo y  hacerlo juntos, porque poder construir individual y colaborativamente es una de las grandes satisfacciones del hombre, recordar la frase de Nikola Tesla: «No creo que haya alguna emoción más intensa para un inventor que ver alguna de sus creaciones funcionando. Esa emoción hace que uno se olvide de comer, de dormir, de todo». Esto combinado con el uso de material reciclado, resulta mi granito de arena al cuidado de nuestra casa, el planeta tierra.
Actualmente ya tengo activado mi pago por débito automático en AIU y también tengo la suerte de poder trabajar de manera remota, sin necesidad de utilizar medios de transporte que contaminan el medio ambiente. Soy docente remoto del Plan Ceibal – Uruguay y doy clases a niñas y niños uruguayos de escuelas primarias de Pensamiento Computacional, desde mi hogar.
Me dedico, como parte de mi profesión docente, a la construcción de robots educativos con material reciclable. Como evidencia de lo que digo comparto link donde doy cuenta de mi pertenencia al Otto Builder Club Argentina, donde he presentado mi robot Otto construido con palitos de helado, retazos de cable canal y un pequeño taper:
https://www.facebook.com/photo.php?fbid=2672690319411307&set=gm.302809683933899&type=3&eid=ARC3q-UjuVdrndYSAKN9xEFKiBC6VvKBMFFgM3UshDVOT1z0Spbo8JmwJ9AzDK9PpMLHowlrZMfmq_Rr&ifg=1
Doy talleres de Robótica y Programación con hardware y software libre, utilizando siempre materiales reciclados y promoviendo permanentemente el trabajo colaborativo y el cuidado del medio ambiente. Para finalizar una para tenerla siempre en cuenta:
 La naturaleza es el sostén de todos los seres y de la vida en el universo. Dalai Lama.
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