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“…El espíritu es el aliento de vida. Nuestros momentos espirituales son los momentos en los que nos sentimos más vivos. En esos momentos estamos también totalmente conscientes de nuestro entorno y tenemos la sensación profunda de pertenecer al Todo”. 

Fritjof Capra . 

Berkeley, mayo de 1999. 
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I n t r o d u c c i ó n


Ante un prodigioso  manantial de aprendizajes extraídos en la experiencia directa  de la Percepción Unitaria y con la humilde presencia de mi ser colmado,  he elaborado este Diario que retoma experiencias del hecho de percibir en una sintonía de profunda paz y amor, aquello que nos  rodea, -manifiesto e  inmanifiesto-, en un acto de compartir mis vivencias que han tocado las fibras más sutiles de mi ser imperfecto. 


Mi esencia que es la del universo, en el  fluir de redes de relaciones, ha obtenido información sustancial para darla a conocer a través de letras, que, al escribirse en frases, pierden un tanto el encanto de ese momento indescriptible, aunque capta, en un lenguaje común, “aquello” que cualquier ser humano puede sentir, conocer, estremecerse, morir y nacer al mismo tiempo, al conectarse sin esfuerzo.  



Debo reconocer que esa espiritualidad danzante,  al expresarse con palabras esfuma la auténtica esencia de ese instante manifiesto en mi ser y que bien Lao Tse en el Tao Te King afirma: <<El Tao que puede ser expresado no es el Tao verdadero>>. 



Por tanto, me veo obligada  a usar ese medio limitado que es el lenguaje escrito,  para compartir esas experiencias íntimas, que en mucho quedan reducidas de lo que es el “hecho” real vivido. 
Con la salvedad expuesta, me atrevo a mostrar esas experiencias directas filtradas por la parte selectiva de mi conciencia regulada y así, exponer  a ustedes estos encuentros, que con  la disposición acústica de ustedes llevan  a este ejercicio a   servir de puente. Este  instante de unión y comunicación  nutre mi alma y le da alegría al saber que ha quedado  compartida.


Aclaro que mi vida ordinaria, en esta trayecto ha tenido crisis que en ocasiones han retraído y en su mayoría han dado sentido a la intensidad de esos bellos momentos; donde la trascendencia de mi ser no establece tiempo y  torna una experiencia cotidiana en un acto de iluminación amorosa.



Sólo puedo asegurarles que vivir en intensidad la percepción unitaria, momento a momento, vamos sintiéndonos más cómodos con nuestra existencia, experimentamos los sufrimientos desde una dimensión actitudinal que admite que la fuerza del amor y la búsqueda de la esencia de la vida son formas de actuar efectivas que conducen hacia el movimiento constante de la conciencia universal. 

El ritmo de la vida, ya no es aquel impuesto por la prisa, por el reloj, por el tiempo, más bien se acomoda a una bella danza de melodías, que rítmicamente se sintonizan en acciones ordinarias convertidas en “extraordinarias” y conectadas con el flujo de energías.



También, gracias a la constancia de vivir el hecho de la Percepción Unitaria se difuminaron, sin esfuerzo, muchos miedos de mi ser, y capa tras capa que suavemente se iban soltando, aparecía una imagen mía que es el reflejo de la tuya con color de alegría, de aceptación, de compasión, de unidad de conciencia. 




Este rico  alimento extraído desde la dimensión de una vida unificada es el soporte de este trabajo  que se conforman de   hechos ocurridos sin el mazo del pensamiento delirante y obsesivo.
Así, con la experiencia de la percepción unitaria, pasamos de una mirada escudriñadora a una mirada con amor; de una mirada de profundo análisis a una mirada de síntesis a todo lo circundante, en un solo tiempo, en una dimensión, en la unidad del todo;  esfumándose  esa  búsqueda insistente de explicación a una actitud de exaltación de todo cuanto existe y de agradecer a todo lo que se cruza por nuestra vereda andante,  como herramientas eficaces que nos preparan el camino para el encuentro de la verdad de nuestro ser, el camino lo he iniciado “ya” a través de la propiocepción o autoconocimiento. 


La exposición se desarrolla en tres momentos, que me he permitido dividir para efecto de dar agilidad a la lectura del Diario. Estos están integrados en 3 apartados que incluyen cada uno seis meses de registro abarcando el primero de enero a junio del 2005; el segundo de julio a diciembre del 2005 y el tercero de enero a junio del 2006. De cada semestre se  han rescatado doce producciones (dos por mes), haciendo un total de 36 vivencias captadas antes, en el proceso, o después, de vivir en hecho la  Percepción Unitaria.



Cabe mencionar que el motivo de elaborar el presente Diario surge por el interés de experimentar en forma directa mi ser ante hechos de la cotidianeidad. Cada exposición  tiene un hilo conductor con los contenidos del Pénsum de Estudios. Los temas que a continuación se desarrollan hablan de: 1) La esencia de la vida; 2) Desafío del Tiempo y el Espacio; 3) La individualidad como expresión de la totalidad; 4) El Ser Integral: Espíritumentecuerpo; 5) La Percepción Unitaria. Metamorfosis del Ser; 6) Espectro de la Conciencia; 7)  Explorando la vida con conciencia de Unidad; 8) Comunidad Planetaria; 9) Reencuentro atemporal con el amor. Acciones sin fronteras y 10) Trascendencia Humana Universal. 


A este trabajo incluyo la Bibliografía que ha servido como orientación para la elaboración de un Diario. 


Se finaliza con la inclusión de la Guía de Evaluación de AIU,  garantizando la autenticidad de este ejercicio. 


Abro un paréntesis para agradecer a Moisés David Rocha, la elaboración del retrato de una servidora que aparece como portadilla en el presente trabajo. Su increíble inteligencia pudo captar en unas cuantas palabras la intención del trabajo y arrojar una bella obra artística, empleando la técnica a lápiz, en blanco y negro, cuyo propósito es  denotar las polaridades unificadas: yin-yang. El marco del dibujo es  de color púrpura que nos invitan al iniciar el camino sin retorno de la trascendencia.


Agradezco el tiempo que se sirva prestar a la lectura de estas vivencias  individuales que han tocado mi corazón y han elevado mi espíritu con la magia intemporal del amor universal. Estoy segura que cada una de las experiencias directas ha contribuido como un granito de arena en  la mutación psicológica de la humanidad, cada movimiento energético realizado no se pierde, sino más bien se integra a esa amplia red cósmica que multiplican a una velocidad más allá de la luz cada una de nuestras acciones. Brindemos por una humanidad que en el “darse cuenta” inicie su proceso “ya”, “ahora”,  de autoconocimiento y se interpenetre con la esencia, donde los polos opuestos se difuminen en la gracia de la unidad de conciencia. 
Primer Semestre del 2005

(Enero a Junio)

“Estoy convencida que el para qué de mi existencia 

jamás me será asignado, no hay materia académica que devela

su presencia, ni gurús, ni religiones. Por tanto, habré de indagar veredas

y en ese recorrido con el darme cuenta  fluyendo apreciaré

la complicidad del universo que en voz quedita me diga sus secretos 
y  he de mirar mi imagen auténtica reflejada a la luz

de luna y el lago sonriente festejará 

la apertura de mi conciencia y la tuya despierta .”

Martha ElenaValdés
Una noche de invierno
Domingo 9 de Enero del 2005.


Noche arrulladora inspira mi conciencia, un trance de pensamientos impávidos juguetean sin precisión alguna, de sentimientos encontrados todos sin la orquestada secuencia de un libre pensamiento, tal pareciera que son escenas sueltas, sin ton ni son, pero que me entretienen y producen agobiantes sensaciones. Vuelve la calma, el silencio, de nuevo me conecto a la apreciada dimensión del todo. 
Apagué la ira y me tumbé en la inocencia

Viernes 21 de Enero del 2005.
Sin ser invitada se presenta la ira, arrebatos innecesarios que inestabilizan mi ser, producen sosiego y escasez de energía, me recojo en la percepción unitaria, vuelvo a la escena dejando develada la ira que está dentro de mí, la observó, la perdono, la angustia cesa y me acomodo con alegría en la mesa de familia para platicar incansable con mi sobrina, intercambio con inocencia una sonrisa y me aparto complacida y en calma hacia el confort de mi rincón de lectura. 

 Me acompañó el consuelo

Miércoles 2 de Febrero del 2005.
Miro con incertidumbre el día que comienza: rutina, ¡no!, -me digo quedito-, y sin pensarlo programo mi cerebro, vaya insistencia la mía de estar esperando lo incierto, de temer lo incógnito, de no reír despierto, fábrica de máscaras que se arropan en cuerpos… El miedo se esfumó en el intento y siento un aliento de bondad, de amor, de consuelo… La vida es ésta con los contrastes lumínicos y/o ciegos. 
Tiranía de una meta sin esencia

Jueves 24 de Febrero del 2005. 


Me miro de lejos, me río sin más, terca, veo mi imagen terca en el escenario de los recuerdos. Entro al cuarto reviso uno por uno los reconocimientos, la sensación de vanidad cubre mi piel. Terca, -de nuevo, me digo-, tras una meta periférica he aplastado las sensaciones de  mi esencia, me perdono, agradezco a la vida este instante y la gran expansión de mi conciencia se impregna para comenzar un nuevo paisaje con sabor espiritual. 

Busqué y encontré
Lunes 7 de Marzo del 2005.


Brota la semilla de la inocencia, escondida entre pliegues de vagos pensamientos. Luego la paciencia y navego en el océano de lo bello, exquisita fragancia de néctares cubren mi rostro complacido, la atmósfera cargada de mitos se vierten en romeros y laureles, sin más experimento el éxtasis, la armonía, encontrando en el amor la inmensidad de mi espíritu eterno.
Un compañero de aprendizaje: el sufrimiento
Sábado 26 de Marzo del 2005. 


Rebeldía era mi respuesta de siempre, experimentando la percepción del todo me di cuenta que mi actitud era una negativa a la vida, aceptar las delicias solamente mi ego se envanecía,  aprendí que el sufrimiento es la otra parte de la enseñanza, dolorosa, desgarradora, pero sin duda compañera del alma, ejercicio que los músculos del espíritu que con paciencia se fortalecían y en ese momento tormentoso, salían a flote los verdaderos recursos de mi ser. El dolor siempre lo evadía, no quería saber de él, pero sin embargo estaba ahí como parte propia del movimiento de la vida. Hoy me permito despertar y mirar mi sufrimiento, y en acto de compasión aprender que dar sentido a cada encuentro pone en resonancia nuestros huecos y fortalezas que nos preparan a lo nuevo. 

Perdí la apuesta

Viernes 8 de Abril del 2005. 


Remando en la vida prometí cumplir mis metas, pero en éstas se me olvidó que habría de armonizar con la esencia; no dimensioné si eran tan solas mías, de mi ego o de mi conciencia despierta; todas se fueron al baúl de las notas sin reservas. Habría que ejecutarlas, las había planeado para ello, no podría quedar mal con mi ego envanecido que me acompañó complacido en cada frase celebrada. Sin embargo, la claridad se me vino en el camino, trastornos entre las relaciones humanas me manifestaron mi carencia. Se me había olvidado en mi plan poner el contacto con el mundo. Por tanto, sin más preámbulos perdía mi apuesta que habría de forjar el destino a mi capricho y darle alimento a lo profano con melodías aburridas en un solo tono sin encanto. Me alegra haber despertado de esta cuadratura de pensamiento absurdo y de dar cara a la vida aunque haya perdido la apuesta. En fin, aprendí de la prudencia. 
Obstáculos invitados
Martes 19 de Abril del 2005.


No recuerdo pero en la lista de invitados no aparece la imprudencia, ni el celo, ni la envidia, ni el desprecio, ni la hipocresía, ¿por qué no pude advertir su presencia?, con toque refinado di vuelco a la reunión; me escapé, tomé respiraciones profundas y el momento de paz de la percepción. Salí de la habitación con mi espíritu fresco, colmado de alegría sin motivo, me instale en la reunión, y miré que los obstáculos invitados habían salido de la habitación. Encontré rostros diversos a los que complaciente sonreí sintiéndome parte de ellos que ante mi alegría compartida mostraban recíprocamente el contento. 

Maniobras de un ego en apuros

Jueves 12 de Mayo del 2005.


Premisas difundía el ego de una supuesta creación del universo, inesperadas multitudes reconocían el acierto, terrenos no explorados yacían en su encuentro, cabalgando defendían la verdad cubierta de teoremas, leyes, que mutilaban la creatividad del cosmos imperecedero. Todo podía aplicarse con las leyes newtonianas, economía, política, naturaleza, mecanizados todos en conceptos, buscando la interrelación perfecta de las causas y los efectos, explicaciones redundantes, todas explotando el conocimiento y a un lado su sombra, es decir, su ego. Ego lleno de atuendos conceptuales, frases hechas con palabrerías que dividían las sociedades: clases cultas - clases ignorantes y con él su poderío, ¡Oh!, Siglos de Siglos mutilados estamos la raza humana confundida en caminos retorcidos por ideologías que desvitalizan la razón de nuestro regreso. Mirad el crepúsculo celestial, ese tintineo  nocturno de estrellas fulminantes, ese sol que su energía equilibra nuestro cuerpo, esa luna romántica que da inspiración a nuestros sueños, esa llorar y reír de un niño que nos lleva de retorno a nuestro nacer despierto. La maniobra del ego colectivo ha llevado a instalar esa manta invisible; sin embargo su cuadratura ha desarmonizado a hombres con talento que apuestan en una nueva ciencia que no admite conceptos prediseñados a lo lejos, en laboratorios químicos, en la cúpula de un grupo de ingeniosos que se manejan como diseñadores de este y otros mundos, sin un pizca de amor universal, que anteponen un terrible proyecto por dinero. Macabra obra hemos diseñado, sin embargo, ya sabemos su retorno, no podemos escaparnos de la oportunidad manifiesta de nuestra ser interno, que clama sereno la venida de algo nuevo, un despertar de conciencia quizás, o la grandiosa mutación de nuestro cerebro. Observemos detenidamente a través de nuestro tercer ojo sin tiempo y encontraremos sin esfuerzo, el para qué de nuestro nacer eterno. ¿Y entonces preguntaremos al ego, para qué has nacido envestido de  miedo? El ego no sabrá la respuesta pues la maniobra ha sido una obra inventada desde un estado de conciencia muerto, asfixiante, repetitivo, y fabricado imaginariamente con cadenas constreñidas, con la aprobación de la ideología social del dolor y e miedo. 
La computadora convertida en piano

Viernes 27 de Mayo del 2005.



De nuevo aparecen las imágenes de mi infancia en la que quedaban extasiadas ante la presencia del piano. Linda música, -decía-, aunque sólo me regocijaba con ella. No había recursos para asistir a los cursos elitistas que prometían su encuentro. Con esa gran ilusión continué mi camino, y en cada momento de mi vida en que se presentaba el piano volvía eso que me remontaba a mi niñez, ¡qué feliz soy al escucharlo!, al mirar como se mueven sus teclas, mi ser íntegro se sintoniza en el tono. Aunque hasta hoy no  sé tocar un piano, no he dejado de admirar a todos los que tocan ese bello instrumento. Sin embargo, ante esa ausencia y aprovechando mis recursos, convertí   primero en piano a  una máquina de escribir de antaño y ahora me acompaña el teclado de la computadora. Y aunque no interpreto canciones, cada frase que escribo en momentos de conecte me veo como si estuviera delicadamente tocando las teclas de ese piano ahora que traduce las melodías en frases que me salen del alma, que me impulsan a la vida, que me transportan a la lejanía.
Parábolas con cuadratura
Lunes 6 de Junio del 2005. 
Reclamé por un momento tu presencia, no había rastros tuyos, todo caminaba ordinariamente, nada tenía brillo, no olía la esencia de tu especial  perfume, yacía una agonía profunda aunque tenía la mueca ficticia de una sonrisa producto procesado de una sociedad de artificio. Mi movimiento era lento, gastado y pesado. Me sentía como el muerto endurecido que yace en el féretro tieso. Mi angustia se fue deslizando y una cortina se abrió en mi desnudo espíritu. ¡Ahí estabas belleza escondida! Mi ser interno se llenó de gozo, sus púlpitos  sonidos se estremecieron suavemente, la notas de alegría y gozo improvisaron el despojo y con alas extendidas voló en cada nota disuelta en el viento, abriéndose una a una   las cadenas de mis sueños, atrapados todos ellos en el encierro del pensamiento. Voló a la altura de la nota, se deslizó y subió de nuevo. En un magistral oleaje me di cuenta que era siempre el mismo, con la fortaleza de un espíritu desafiante, con alas de libertad, ¡sí!, era yo mismo al descubierto.
Tropecé sin remedio, acepté el reto
Martes 28 de Junio del 2005. 
La vida juguetonamente ha diseñado circunstancias sorpresivas para probar el ímpetu vigoroso de mi espíritu que recoge las perturbaciones creadas por limitadas ideas. En un círculo de hechos que mostraban mi hiperreflexión de vivir sin problemas, me condené como el avestruz que esconde su cabeza ante cualquier desafío que la vida me ponía a prueba. Sin embargo, aunque no participara convencida, habría que pasar el trago amargo de una situación no aceptable por mí, me daba un fuerte miedo a no salir triunfante de esa turbulencia y sobre todo que el mundo, los ojos puestos de los humanos sobre mí me enjuiciará mis desatinos. Todo tenía que ser perfecto. Errores de fórmula mental diría yo, que apoltronan y convierte al ser  en partes sin conexión alguna, sólo ensambladas y fácilmente despegables, donde priorizamos como prisioneros la aceptación social por encima del descubrimiento de nuestro potencial eterno, que da una forma innovadora a nuestro espíritu.  El hecho de la percepción unitaria permanece ecuánime ante una nueva mirada del entorno y uno mismo; ya no hay temor para enfrentar el desafío, hay confianza, hay perdón, hay amor. Acepto el reto.
Segundo Semestre del 2005

(Julio a Diciembre)
“…Este darse cuenta, este ser sensible a las cosas,





         a la naturaleza, a las personas y las ideas  no   está 





        compuesto de procedimientos por  separado    sino






        que es un proceso unitario.”

Jiddu Krishnamurti

Rebeldía en un mundo desbocado
Viernes 8 de Julio del 2005. 


Se interrumpió la música, gran revuelta de muchachos salían de la discoteca, presté atención al incidente, jóvenes mareados por la droga salían sin rumbo y tras ellos policías que a un grito decían: Wait, stop. Los muchachos algunos se detenían, otros más aprisa se movían, se sentía un clima perturbador, angustioso, oscuro. Después salieron un par de jóvenes atendidos por paramédicos. Rabietas, sí, rabietas, jóvenes que sin más se perdían en el escandaloso escenario de la música desenfrenada. Esta es la generación que continua me dije y que son la unidad del retorno. Caminé por la orilla de la playa y me interné en la profundidad de la noche, la luna me acogía, las olas del mar me acariciaban, la arena me masajeaba los pies desnudos y el viento susurraba a mi oído cándidamente. Me fui, volé por la inmensidad de la noche, escuchando todo al mismo tiempo. Deliciosa paz me sobrevino y  con gran alegría prendía la vela de la confianza para todos los jóvenes del mundo, orando para que su potencial inteligencia brillara más allá del aturdido encuentro con este mundo desbocado, sin sentido. 

Descubriendo las alas de la libertad

Lunes 25 de Julio del 2005. 
En muchas ocasiones me  pregunté que se siente volar, esa gran sensación de despegar las alas, de remontar el vuelo y perderse en la infinita expansión del universo. Gran admiración siento por las aves, que aletean sin esfuerzo. Sin embargo, aunque mi diseño corporal  no está preparado para ello en la visión óptica ordinaria, la dimensión de mi conciencia ha roto los infranqueables límites impuestos por la sociedad moderna mecanicista que interrumpen el libre flujo de la conciencia universal. Al desafiar esos principios me aproxime más a mis sueños, sueños infantiles que disfrutaba al sentir mi cuerpo desplazarse en la nada, llenarse de energía, y retornar con alegría al punto de llegada. Respiré lentamente, mire alrededor y me incursioné en ese estado a las actividades del día.
Mis temores escondidos
Jueves 11 de Agosto del 2005. 
¡Ja!, ¡Ja!, ¡Ja!, reí por fin de mis temores,  llegó un momento que pensé que vivirían y me acompañarían hasta mi partida. Gran liberación manifiesta mi ser, quedan algunos escondidos, lo sé, pronto me daré tiempo para internarme en ellos, jugar, penetrar hasta la raíz, platicar sereno, comprender su existencia y soltarlos, sin esfuerzo. Bella experiencia liberadora, bella sintonía de resurrección, bella sinfonía que se toca en los confines del universo al ver una cadena desintegrarse en mi propio ser. Mi miedo era quedarme hueca, que me faltará algo que rellenara su ausencia, pero la misma vida se encarga de cubrir con pasto y flores bellas, ese espacio de sombra que opaco se deslizó en el pensamiento y se esfumó en los recuerdos y ahora se convierte en un pilar firme para ver erguido los sucesos. 
Paradoja de la vida
Martes 30 de Agosto del 2005. 
Los patrones del pensamiento se empeñaban en  seguir manteniendo su imperio, mientras que en mi sonambulismo existencial en ocasiones a lo lejos se veía una luz extraña que empeñados mis ojos miraban. No podía concebir su realidad, pensaba que eran ilusiones ópticas que ocurren sin más. Desistía en el intento de acercarme a ello. No confiada, con la curiosidad manifiesta, me fuí internando con movimientos calculados hacia la dimensión, y encontré algo más que la luz, encontré el reflejo de todo aquello que el encierro psicológico de nuestro pensamiento impide verlo. Me atreví a experimentarlo, divina sensación inexplicable, atención en un tiempo a todo cuanto ocurría, luz, sonido, peso, y en un instante quedé envuelta en esa luz brillante que se hacía más intensa y extensa y  que paradójicamente salía desde mis adentros.
Reporte de un cartero
Sábado  3 de Septiembre del 2005. 
Como es habitual al entrar a la casa se revisa la correspondencia del día, cuentas por pagar, revistas, promociones y… ¿un reporte de un cartero? ¡Vamos!, ¡Qué sorpresa! Seguramente fue un error. ¡No!, el destinatario era yo y el remitente Ernestina, el cartero. La abrí con desconcierto. Su redacción era corta y muy precisa. “Gracias Martha por compartir una sonrisa cada vez que nos encontramos, por agradecer cada día mi humilde servicio.” Con cariño El cartero. Cuando desperté del sueño vespertino, tuve un impulso  de ir hacia el buzón, ahí estaba Ernestina depositando la correspondencia y con una sonrisa hermosa me agradeció la alegría que nos regalamos mutuamente y por siempre estar atenta a motivarla y reconocer su servicio. ¿Coincidencia?, ¿desafío del tiempo y el espacio?, ¿telepatía? Que importancia tendría adjudicar nombres, la trascendencia del hecho es que una vez más demuestra que estamos conectados mutuamente y que esta increíble energía de mente ha sido desaprovechada creando inestabilidad a nuestra naturaleza humana. En silencio permanecí en mi cuarto, agradeciendo esos pequeños incidentes que dan cuenta de los misterios formidables de nuestra existencia planetaria.
La mirada profunda de mi perrita

Viernes 16 de Septiembre del 2005.
¡Negrita!, ¡Negrita! Ven acá, y en un instante la perrita aparece a mi lado, sus ojos negros profundos penetran en mi retina, tengo interés de encontrar algo más; Negrita se incomoda ante mi mirada insistente, pero vuelve a mirarme profundamente, algo me dice la luz intensa de su mirada, ¿qué cosas habrá visto Negrita sin yo darme cuenta? Nos abrazamos, Negrita está contenta,  mueve su cola y busca entre mi mano un pedazo de pan que disfruta como un gran manjar y agradecida lame mi pie; después se acurruca a un lado como el guardián fiel, como la amiga inolvidable que atenta está a cualquier aroma, a cualquier sonido más allá del reconocido por mi propio olfato, por mi propio oído, sus sensaciones trascienden magistralmente la percepción de lo tangible y lo intangible, que se ven traducidos en espectaculares  acontecimientos energéticos. Créanlo. Si tienen dudas sigan cariñosamente las huellas de un perro. 
Escenarios renovados
Martes 11 de Octubre del 2005. 
La moderna construcción de edificios han marcado la diferencia a esta espectacular época, donde los diseños arquitectónicos sacuden las viejas tendencias ornamentalista, figurativas apuntando hacia la corriente minimalista. Las formas han cambiado pero me preguntó ¿qué hay tras esos diseños? ¿qué tipo de seres humanos encara? La correspondencia diseño-humano se orienta hacia lo tecnológico, sofisticado, frívolo, donde el cerebro luce en su esplendor mostrando sus talentos inventivos, desde el pensamiento y… siga la secuencia: pensamiento (idea)->obra->poder->competencia->éxito->ego envanecido. Al contemplar los escenarios me infunde una melancolía perdida, me interné en la percepción y sin más pude bosquejar un nuevo rumbo, donde los humanos acariciaban un paisaje de comunidad, de creatividad en plenitud y de intercambio de talentos, cambiándose AHORA la secuencia: mente grupal<->obra integrada<->cooperación<->logro de metas conjuntas<->regocijo comunitario<-> exaltación el ser interno<->conección con el todo. 
Aprecio tu mano amiga

Miércoles 26 de Octubre del 2005. 
En un momento inesperado apareciste, amiga, habían llegado algunas personas más, pero la vida tomó la opción de brindarme tu amistad. Que hermoso encuentro aquel, que bendiciones de ese día, como almas transitorias nos reconocimos y con un guiño inexplicable las miradas se entrecruzaron y formaron un alid de compenetración que fue reconocido en un instante sin pensar. La bondad y la sencillez se unieron en un cándido saludo, desde entonces mi especial amiga, has sido el consejero fiel, la pauta amorosa, el fin inquebrantable de amor y compañera hoy de mis desvaríos. Nos hemos acurrucado tal como una cuna en su lienzo y hoy nos escuchamos, nos percibimos; tus palabras que salen del alma  instan a formar en mí un pilar espiritual  portentoso que como escudo infranqueable vamos dando frente a los obstáculos para ser de ellos una absorción de fuerza y a la vez de amor compasivo. 
Permanecí mirando en el horizonte y una y otra vez aparecía tu rostro alegre, tu mirada serena, tu corazón de amiga, no era un recuerdo, estabas ahí y te confieso que tu rostro se confundía con el mío, que desde dimensiones geográficas distintas, desafiábamos el tiempo y nos encontrábamos envueltas en un abrazo de amor sincero. Con cuantas enseñanzas nos ha gratificado la vida. 
Un encuentro sin letras
Domingo 6 de Noviembre del 2005. 
Una vez terminado el almuerzo, una sensación de movimiento cubría mi cuerpo, un movimiento indescriptible que me atraía hacía ese árbol frondoso, no pude desistir esa atracción, estaba más allá de mi voluntad, fui encontrándome con el árbol, me quité las chancletas y me postré en el césped, mi espalda, mi cabeza las recliné sobre el hospitalario árbol, gran frescura invadió mi cuerpo, un gran descanso produjo en mi pensamiento alocado de conceptos. Permanecí seducida a ese movimiento etérico como si todo se compensara y terminara en la nada iluminada. Permanecí en percepción unitaria no sé que tanto “tiempo”. Al cabo de ese hecho sigo viviendo ese momento en mi ser que recorre mis células, mis moléculas acompañadas de ese exquisito movimiento único que me atrajo hacia él. Gran magnetismo sucumbe escondido en ese árbol que ha guardado nuestro encuentro en sus más íntimas raíces y yo en las fibras  de mi ser cambiante.
El oleaje de la esencia

Martes 29 de Noviembre del 2005. 
Si la vida nos develara en un segundo sus misterios y nosotros  con nuestro pensamiento ordinario lo captáramos, seguro que con las ideologías creadas por el hombre de hoy y con la base absurda de posesión material por encima de cualquier pretexto de existencia, con estos argumentos y con esa chata visión de la conciencia destruiríamos sin más hasta la más leve inocencia. 
Si tan sólo la vida develara sus misterios sin más, la grandeza de milenios de la naturaleza se esfumaría entre las manos de intereses hegemónicos que sacudirían en un tiempo toda reserva natural por la simple ambición sin freno. Afortunadamente la sabiduría de la vida sabe guardar sus misterios y con peculiar tino la ofrece a aquellos humanos que prometen cuidar con celo los tesoros escondidos,  agradeciendo su creación infinita, manifestando su profundo gozo  y penetración de lo bello. No se requiere títulos de nobleza para adquirir el conocimiento, ni medallas, ni puestos para ser llamado a lo verdadero. Sólo la simple percepción de lo bello, admiración infinita y contemplación del universo eterno. Aceptar que la vida se mueve en un oleaje continuo, sería su principal fundamento, en un movimiento sin pausa, actuando en vibraciones únicas, originales que dan forma a un oleaje, tal como se desplaza las olas en un mar abierto.  
Lecciones de la vida

Lunes 12 de Diciembre del 2005. 
Llegó la hora, me dije, trituré aquellos ensayos que con gran pasión defendía en la universidad, ensayos colmados de disertaciones, de defensa de conocimiento, donde la opulencia discursiva llevaba la ventaja en la disputa académica. Empecé a ver pasajes en los que  aparecían otros oradores, que se engalanaban con poses sofisticadas y con voz de locutor intentaban ganar la batalla al grupo opuesto. Es esa dinámica la que ha alimentado un espacio donde transcurren las horas entre libros, aplausos, confrontaciones, manipulaciones y virulentos gritos avasalladores de estudiantes que se oponen a las políticas de su refugio académico. Movilizaciones, defensa de ideologías, búsqueda de posiciones, esa repetida cohesión de hechos han dado vida, o más bien, muerte a un escenario tan bello, como es el compartir en un recinto reunidos jóvenes, adultos y niños. ¡Oh, mal aprovechado momento!, círculos viciosos que se establecen como certeros, anulando todo lo que se refiera al desarrollo humano considerado solo como ornamento, diplomacia que da encaje y distinción a un grupo académico. Vaya errores cometidos, vaya presunción sin fundamento,  vaya ignorancia que nos conduce a no captar la enseñanza de las lecciones de la vida. Abandonados en el solsticio y abrigados por el ego vamos haciendo caminos ciegos para que al final del mismo, demos cuenta  que nuestra vida fue un total encierro, donde demonios embravecidos, inventados por nuestros egos, dominan nuestra inteligencia espiritual y esencial del universo. Terminé observando las hojas que se molían una a una y  como analogía al mismo tiempo, me percibí que eso mismo estaba ocurriendo en mi liberada mente, en mi cerebro.
Una nota musical infinita
Sábado 31 de Diciembre del 2005. 
Me interné en la percepción unitaria  e  infinita paz siento, alegría sin causa, permanecí así en silencio. Tome un ligero movimiento, mi cuerpo zigzagueaba armonioso como si captara una conexión con el viento, y a medida que mi cuerpo fluía descargaba la tensión, la ira, la angustia, el encierro, se deslizaba como redes tejidas en la nada cada punta de mis dedos, manos pies, cabellos, franca unión de moléculas, iones, quantos, luz y movimiento, todos reunidos en una nota musical infinita que daba luz a mi mente, interceptora de mi espíritu y mi cuerpo. Los colores que se percibían después de este momento celestial eran brillantes y esperanzadores para una vida humana posible de ser experimentada en hechos y con  mayor dignidad. 
Tercer Semestre del 2006
(Enero a Junio)
“…No existe el observado ni lo observado
sólo un estado de experimentación”.

Jiddu Krishnamurti
Me bastó la sonrisa cándida de un niño
      Martes 10 de Enero del 2006. 
El día está soleado, la gente pasa aprisa, nada se detiene, sus rostros duros petrifican una sonrisa sin compás. La mirada no se cruza entre los otros, llevan una dirección perdida en el obscuro pensamiento, nada perturba sus estados hipnóticos; sigo observando desde el estacionamiento del expressway; melancolía siento al ver esas caras sin aliento; aparecen en el momento unos muchachos que se aprietan entre ellos, uno corre, el otro le grita y va tras él le arrebata su mochila, el otro regresa con furia y le da tres golpes en la cara, la gente pasa su mirada entre los jóvenes y continúan su rumbo sin gesto, como si su existencia se perdiera entre papeles, reloj, y dinero. ¡No!, me dije, no me puedo imbuir en este ritmo con melodía perdida, el hecho de vivir no puede sucumbir en un intento. Ahora percibo con compasión el escenario, puedo sentir el amor con energía, me asomó por la ventana y veo tiernamente la sonrisa cándida de un niño, que intercambia su estado de alegría, ¡Qué emoción siento!, ¡Qué alegría!  ! Qué sabia es la vida!

Un libro con sorpresas
Lunes 23  de Enero del 2006. 


Revisé escrupulosamente los libros del estante, la dirección de mi mirada se escapó entre estos libros para postrarse en aquel que estaba sobre la mesa de consulta. Me fascinó la ilustración: era un arco iris gigante que cubría un poblado, a un lado una inmensa cascada admirada por un grupo de niños con rostros que denotaban asombro y encanto, todo ilustrado con colores suaves de óleo pincelado. Recordé en mis estudios de lengua y literatura, cuando un maestro místico nos decía que el Arco Iris era el hijo del Sol y la Lluvia, me encantaba escuchar esas expresiones que ponen de manifiesto el reencuentro con la naturaleza. Después me di cuenta que en Occidente era considerado como la alianza de Dios con el hombre, ¡Hermosa frase! y Oriente se remonta al puente que une lo celestial con lo terrenal. Siendo en sí la fusión de la diversidad con la unidad.  Con este retorno de pasajes    no pude escapar la tentación de abrir sus hojas al “azahar” y leer una expresión que puso en alerta mi percepción: “La luz es una mágica fuente de inspiración”. De ahí me nació escribir lo siguiente: “la luz de la inmensidad brilla en tus ojos y en los mismos, en el candor del sol, en la estrella, en el eco, en la rama. La luz cubre de manto este y todos los universos y cada día goza de una sonrisa energética cuando uno más de nosotros adquirimos la conciencia despierta”.    
Flores de color púrpura
        Sábado 11 de Febrero  del 2006. 


A veces me preguntó cómo se tiñen las flores, pese a la explicación fotosintética, aun me quedo extasiada ante la multitud de colores, formas, que dan una hermosura única. En la naturaleza no hay catálogo de  flores bonitas, ni feas, me digo,  eso sólo en las mentes de los humanos que nos gusta fragmentar. Las flores no saben de eso, se dan para ser vistas, ofrecen su fragancia, su colorido y en un abrir y cerrar de hojas se quedan  complacidas ante  la voluntad de la Madre Naturaleza. Contaré un suceso que me llamó la atención, en una macetita aparecieron una flores pequeñitas, guardaditas que dan aplausos al sol, en cuanto lo siente por la mañanas, empieza la planta a reverdecer dando una solemne bienvenida a la luz energética solar, en ese momento, a las doce del día se abren con increíble puntualidad y vemos las florecitas color púrpura con animosidad. Después de este momento de folclore se recuestan de nuevo complacidas por la beneficencia del sol. 
    La belleza maternal extendió su manto

      Lunes 20 de Febrero  del 2006. 


A temprana hora me preparé para visitar a mi amiga, habían pasado dos años desde que dejé el país México para vivir en Estados Unidos, y desde entonces establecimos el contacto por email o vía telefónica. Sentía gran emoción al volver a encontrarme físicamente con ella, aunque, su presencia siempre ha estado  en este caminar, gran afinidad y lealtad hemos vivido juntas, algo especial sentimos. Por fin toqué la puerta de su casa, fue precisamente ella quien abrió, su mirada era distinta a las otras ocasiones, veía un amor lindo en sus ojos, un brillo especial.  ¡Qué bella te ves amiga! Le dije. Ella contestó con gran serenidad: “Tengo  la belleza maternal”. En un grito de emoción nos abrazamos. Ella deseaba ser madre, su único hijo hasta entonces tenía 15 años y los médicos le habían diagnosticado a ella su infertilidad.  Sorprendentes sucesos nos regala la vida, comenté. Te invito a hacer juntas, acompañadas de esta hermosa creación, un hecho,  la percepción unitaria. Aceptó con agrado lo que le propuse, infinita paz nos cobijo ese noche, esa noche de amor maternal. 
Percibiendo sin esfuerzo
       Viernes 3 de Marzo del 2006. 
En una sala de espera revisaba las revistas de mesa. Salí por un momento y me senté sobre la banca que rodeaba el jardín. Empecé a percibir todo, a un mismo tiempo, peso, sonido, visión, era un flechazo que salía del cerebro y luego el silencio sin tiempo. Permanecí así como una hoja que desliza el viento, a la vez como un halcón que se interna en el cielo. Tomé fuerza, vigor, paciencia y un descanso sin esfuerzo. 

Renuncia
       Domingo 19 de Marzo del 2006. 


Sentía una gran angustia en mis adentros, inquietudes inexplicables que sofocan el pensamiento. Me apresuré sin más, con desvelo y me vi en las afueras mi propia imagen cubierta de sufrimiento. Retorné a la esencia que es amor expansivo y aquella actitud sin vida, la observé pacientemente sin etiquetas, luego sin más percibí un vuelco con sentido, que me sedujo a la marea alegre de la compasión universal, se vistió el espectáculo de flores lilas, y ese sentimiento aferrante se mutó por un profundo bienestar con aroma de humildad. 

De pie y con amor
     Jueves 6 de Abril del 2006. 
Sabía que llegarías, el valor de la verdad ha llamado a la puerta. La tempestad de los problemas nos ciega la claridad de su solución y olvidamos que en nuestro interior están las respuestas como inagotable cauce que funciona de manera constante e intensa. No es de extrañar que me invadan los recuerdos, los mecanismos establecidos por pensamientos impuestos, quedándonos  en el límite del ojo de la razón, y en cerrazón de ese punto de luz olvidamos iluminar a la anchura de una circunferencia. Así que, ante el fenómeno de ingratitud de los demás, no me detuve a indagar las causas, ni dar un marco de consecuencias; me dediqué a contemplar la escena, a mirar despacio, a oler las hierbas y sin más tomando mi corazón con firmeza me levanté del asiento invadida por  la verdad; para mostrar que todo miedo se trasciende de pie y con la fragancia del amor universal.  
De la sombra a la luz
Miércoles 19 de Abril del 2006.

Cuantas veces no nos hemos preguntado, ¿el para qué de la existencia entre luz y sombra? Como unidad manifiesta, ambas forman  el perfecto complemento de la ilusión óptica; nos hemos preguntado del por qué de la brillantez del sol, del romanticismo lunar; el por qué yin y el yang, por qué polarizarlos, por qué femenino que causa ruptura en lo masculino, o viceversa. Cuando la humanidad se atreva a  realizar la unión de los inventados opuestos habremos de llegar  a la unidad, al todo-nada, a la completa verdad, que ya los sabios amenizaban con frases breves,  llenas de sabiduría y entonadas en la magnificencia y omnipresencia de esta gran obra artística sideral, unión de la explanada cósmica, que como redes entretejidas dan forma de una enorme e infinita capa rellena de asombrosas estructuras que con ritmo armonioso dan  movimiento especial a la inmensidad de un punto perdido en los diáfanos soportes de relatividad. 
  Más veloz que la luz
       Martes 9 de Mayo del 2006. 
Sobre el césped me recosté y continué la lectura del libro El Tao de la Fisica, de Fritjof Capra. Mi vista se detuvo en  este párrafo:
“…A causa de la velocidad finita de la luz, el astrónomo nunca ve el universo en su estado presente, sino que siempre lo hace mirando hacia atrás, al pasado. La luz tarda ocho minutos en viajar desde el Sol a la Tierra, es decir que, en cualquier momento, vemos el Sol como era hace ocho minutos. Del mismo modo, vemos la estrella más próxima como existía hace cuatro años, y con los telescopios más potentes podemos ver las galaxias como existieron hace millones de años.” 
Entonces me pregunté ¿acaso no existe algo más rápido que la luz? Ante la pregunta interna se vino acompañada su respuesta: La mente. Notable inteligencia que la naturaleza nos ha conferido destructiva o constructiva, o bien consciente es nuestra elección. Cóncava y convexa se ciñe mutilante, flechazo inquebrantable que sacude la red cósmica, miles de partículas, hadrones acompañan el movimiento y sin más nuestra esencia murió y nació en un suspiro y todo por la decisión mantenida de una mente que como puente une la materia y el universo. ¿Cuál es mi elección? Intuición divina aboga en el intento, magia de movimientos que se unen sin cesar para dar forma a una secuencia de hechos de libre albedrío que afecta este espacio y el campo de dimensión infinitesimal.
    Una llamada
       Miércoles 17 de Mayo del 2006. 
Con gusto recibí una llamada, era un cercano compañero, me anticipé “creyendo” que sus palabras confortarían mi alma, nada de eso sucedió, sus palabras fueron como puñaladas hirientes, una masa de fuego que iba directo a mi corazón, pensé por un momento colgar la llamada, defenderme ante tal ofensiva, no, no paso eso. Me di cuenta que podía escuchar su ego, y observar el mío.  Aunque lastimado sentí su corazón abatido, lleno de orgullo, sin compasión. Volví a restaurar mi paz interna, pude mientras él hablaba escuchar una música suave que salía del centro de mi pecho, empecé a tener calma ante el sosiego. En ese momento me di cuenta que era él quien necesita escuchar unas suaves palabras que me salieran de mis adentros, que neutralizarán su violenta furia. Hable quedito, las palabras de amor, pero más que ellas la fuerza de la compasión,  salían más suaves que de costumbre y con una inspiración amorosa iba penetrando ese corazón duro, petrificado y obsesionado por el control, la vanidad y el desenfreno. Fue paulatinamente soltándose hasta quedar tranquilo, no hubo cambio en sus pensamientos obsesivos pero la fuerza del amor como energía luminosa dieron calma a ese corazón abatido. 
Las moléculas del fuego

Lunes 5 de Junio del 2006.

Escenas  inesperadas  se acomodan al compás de la música que alterna el movimiento del fuego, con magistral atuendo, chispeantes moléculas se interceptan sin césar, ¿qué misterios milenarios guardas flameante elemento, que has inspirado a razas, has dado calor a los naúfragos, has sido inspiración poética de los pueblos, has colmado de sorpresas a los hombres de todos los tiempos? Ofreces tu fuerza para que los humanos decidamos en convertir tu poder en una magia de luz o en un testigo cruel de destrucción feroz. Llamas se extienden bajo los cristalinos efectos de luz, me percibo internándome sobre el vapor del efecto y me purificó completa, suelto mis pensamientos limitantes convertidos en energía que fluye y los observo convirtiéndose en moléculas, éstas se  dispersan y se transforman en campos de florecimiento, que en la nada se construyen en armoniosas partículas que dan vida a algo nuevo, más allá del pensamiento sacudidos con la intensidad del calor del fuego se avizora un amanecer sin palabras convertidos en cenizas y renovados en el intento. 
Un susurro armonioso
        Jueves 15 de Junio del 2006. 

Con la ropa salpicada por la lluvia, me instalé en un rincón de una plaza. Saqué el libro que Isabel me regaló: “Muchos cuerpos, una sola alma” ¡Guauuu! Me dije, cuanta coincidencia. Este libro lo había buscado por mucho tiempo y fue mi querida amiga Isabel que con un gesto dulce me lo obsequió. En aquel entonces ella esperaba mi reacción. ¡Eres genial! -Le dije-, de genio y de extraordinaria. ¡Ja, ja, ja! Reímos juntas. Ahora era momento preciso para leerlo, con la frescura de la lluvia, y el corre, corre de la multitud que inspiraban movimiento, una sensación de fatiga con alegría por sentirse remojadas se vivía en el momento, ese era el escenario compartido por la lluvia, los rayos y los truenos. A medida que iba leyendo me introducía en el mundo fascinante del autor Brian, es fabuloso, mi cuerpo iba mostrando sensaciones inimaginables para mi pensamiento cuadrado, y el endurecimiento de mis neuronas soltaban el apolillamiento, los neurotransmisores emitían energía en movimiento y sentía una atracción en las historias fuera del concepto tiempo. Una voz susurrante me instó en asumir los riesgos de llevar a cabo mi viaje interno sin poses, ni falsos atuendos, con la verdad puesta en la fecha del arco que llega hasta…???
     Me envolvió el silencio 

     Miércoles 28 de Junio del 2006. 
¡Sí!, en la nada despliego las alas, me difuminó en el todo y de nuevo la calma, es amor, es paz y una sensación inexplicable que unifica la energía de todos los tiempos. Todo pasa sin esfuerzo. 
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Limitaciones de las palabras para describir “el hecho”

Al ir elaborando el Diario y viviendo al mismo tiempo la constancia de la percepción unitaria, me di cuenta de la imposibilidad de manifestar ese cúmulo de experiencias inexplicables que iban sucediendo en este ser interrelacionado. Estar en sintonía con el todo lleva a experimentar un profundo éxtasis, una alegría de vivir, que  implícitamente se conecta con el todo. Cuando nos damos cuenta de que cada acción realizada mueve el contexto en la totalidad, en ese momento los intereses personales y todo aquello generado por el ego pierde importancia, hay algo más que esa nube de ilusión a lo que llamamos realidad. 
Internarse en la propia naturaleza de la vida, va generando una ola suave que se disuelve en el mar, en ese gran océano que a su vez se interna al planeta, el planeta a la galaxia, la galaxia al cosmos y más allá… al todo  y la nada. 

Cuando leí las primeras hojas del Tao de la Física de Fritjof Capra, sentí una sensación incomparable, como si en algún momento yo también estuviera internada en ese movimiento cósmico que bellamente queda expresado por el autor en el siguiente párrafo: 
“…<<ví>> cascadas de energía que llegaban del espacio exterior, en las que las partículas eran creadas y destruidas siguiendo una pulsación rítmica; <<ví>> los átomos de los elementos y los de mi cuerpo participando en aquella danza cósmica de energía; sentí su ritmo y <<oí>> su sonido, y en ese momento supe que aquella era la Danza de Shiva, el Señor de los Danzantes adorado por los hindúes. ( 1)

Como observamos, esa experiencia directa compartida por Capra se sintetiza en cinco líneas lingüísticas que reducen significativamente “aquello” que fue vivido en plenitud en un estado atemporal. 

Sobre este asunto el autor escribe:

“De este modo, el conocimiento absoluto constituye una experiencia de la realidad totalmente ajena al intelecto, una experiencia que surge de un estado no ordinario de conciencia, al que podríamos llamar estado <<meditativo>> o místico. La existencia de tal estado no sólo ha sido atestiguada por numerosos místicos de Oriente y Occidente, sino que también la investigación psicológica da cuenta de ella.” (2) 
------------------

(1) CAPRA, Fritjof. El Tao de la Física. Una exploración de los paralelismos entre la física moderna  y el misticismo oriental. Pág. 20.
(2) Ibid. Pág. 45
En efecto, el propio  William James ha manifestado en sus investigaciones psicológicas que tanto el proceso que viven los involucrados en los eventos científicos o místicos, al querer comunicarlos a los otros, se ven imposibilitados  en exponer genuinamente ese momento y queda atrapado en forma   reducida  al recurso lingüístico, simbólico. Quien lo vive queda insatisfecho al intentar plasmar la esencia viva del acto.

Al respecto James menciona: 
“…Dado que las palabras son siempre un mapa abstracto y aproximado de la realidad, las interpretaciones verbales de un experimento científico o de una percepción mística serán necesariamente imprecisas e incompletas. Nuestra conciencia normal de vigilia, que nosotros llamamos racional, no es más que un tipo especial de conciencia, y a su alrededor, separadas de ella por la más transparente de las películas, existen formas potenciales de conciencia totalmente diferentes”. (3) 
En virtud de ello, en el presente Diario se emplean metáforas, símbolos, imágenes poéticas, símiles y alegorías, para dar  brillo, calidez y amor al lenguaje común. Esto, si bien promueve la sensibilidad, no expresa el efecto espiritual original de la experiencia, sólo una pizca sutil de esa aproximación. 

Como dice una frase zen: <<En el instante en que se habla de una cosa, se yerra el blanco. >>.
La recopilación de vivencias aquí expuestas manifiestan que en el mundo espiritual no encajan las divisiones de tiempo. Todo sucede en el ahora y es en ese ahora donde la vida palpita con potente energía. ¿Entonces qué sentido cobra el pasado, el presente y el futuro? Estos existen contraídos en el simple momento presente en un movimiento eterno, incesante, sin límites. 


Estos saberes podemos rescatarlos en las culturas  ancestrales, por los místicos  orientales, quienes establecen que son los sucesos momentáneos los que sacuden frenéticamente nuestros estados construidos sobre la visión del mundo.  D.T. Suzuki expresa su gran admiración a estos acontecimientos y manifiesta que es lo más sorprendente que puede vivir el reino de la conciencia humana y que son éstos, también, los que desatan las cadenas de toda verdad estandarizada.

---------------

(3) JAMES, William. The Varieties of Religious Experience (Fontana, Londres, 1971),  pág. 374.

Grian, en su libro Más allá del arco iris, habla de esos flechazos que sacuden nuestro estado de conciencia y escribe:

“Quizás un poema, quizás una canción, quizás una palabra dicha en un momento crítico, puede transformar a toda una generación y cambiar así el rumbo de vuestra historia. Quizás una mano tendida a alguien, en algún lugar, en un momento determinado; quizás un abrazo, quizás un libro, quizás una simple mirada en el instante justo antes de morir puede hacer saltar la chispa que dispare una reacción en cadena entre tus hermanos los hombres” (4)
Si nos trasladamos al Oriente, a ese gran escenario budista, podemos notar su gran sabiduría unificadora, que nos invita a reflexionar sobre nuestro ser íntegro e interrelacional  y a concebirnos como una amplia red cósmica. Esta visión o mejor dicho, esta cosmovisión pone en jaque las viejas estructuras verticalistas, autoritarias, mismas que hemos diseñado y simpatizado por muchos siglos y han dado a nuestro  hacer humano un toque reproduccionista, imitativo y sin creatividad. 
Permítanme compartir con ustedes el siguiente párrafo que alude a la profundidad filosófica budista y que sirve de conocimiento exquisito y de  sabiduría impresionante, pero que no constituye la única ruta ciega a seguir. Considero que  simpatizar fehacientemente o dogmáticamente  con un gurú, una ideología, una religión, trunca la calidad creativa de nuestro espíritu libre y fragmenta el potencial de la raza humana  unificada en una sola conciencia. Sin embargo, la claridad perceptual del budismo nos llama a ser concientes de nuestra existencia diaria. Hecho que es incuestionable reconocer.
“El significado del Avatamsaka (Budismo) y de su filosofía será incomprensible a menos que experimentemos… un estado de completa disolución, donde no exista diferenciación entre la mente y el cuerpo, entre el sujeto y el objeto… Entonces miramos alrededor y vemos eso…. Que cada objeto está relacionado con todos los demás objetos… no sólo espacialmente, sino temporalmente… Experimentamos que no hay espacio sin tiempo, que no hay tiempo sin espacio; que se interpenetran.”(5)
---------------
(4) GRIAN. Más allá del arco iris. 7ª. ed., Ediciones Obelisco, S. L. Buenos Aires, Argentina, 2002, ISBN: 84-7720-645-7, 110 p.p. 

(5) SUZUKI, D.T. Mahayana Buddhism (Allen & Uwin, Londres, 1959), pág. 33



He ahí la plenitud de vivir la Percepción Unitaria que nos pone en contacto con la esencia y esa esencia misma es la portadora de todo lo que hay en el universo. En el confín del espacio se mueve infinita, con gracia y en juego creativo nuestra mente se interpenetra como energía viva, como fuerza unificadora y como conciencia universal con el encanto natural del amor expansivo que nutre y forma moléculas nuevas en una danza rítmica y lumínica que algunas veces se condensan para formar la materia, otras más se expanden, pero todas se internan en el fluir del movimiento cósmico incesante, que aplaude sin medida cuando el ingrediente de esa fuerza es el amor, sin concepto, sólo en el hecho. 
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Guía de Evaluación (AIU)
Lista para chequear por su propia cuenta el valor del documento
Antes de presentar su papel, por favor, utilice esta página para determinar si su trabajo sirve o no. Si hay más que 2 elementos que no puede verificar adentro de su documento, entonces, por favor,  haga las correcciones necesarias para ganar los créditos correspondientes. 

· Yo tengo una página de cobertura similar al ejemplo de la página 5 o 6 del Suplemento.

· Yo incluí una tabla de contenidos con la página correspondiente para cada componente.

Yo incluí un abstracto del documento (exclusivamente para la tesis).

· Yo seguí el contorno propuesto en la página 7 o 13 del Suplemento con todos los títulos o casi. 

· Yo usé referencias a través de todo el documento según el requisito de la página 8 del Suplemento.

· Mis referencias están en orden alfabético al final según el requisito de la página 8 del Suplemento.

·  Cada referencia que mencioné en el texto se encuentra en mi lista o viceversa.

· Yo utilicé una ilustración clara y con detalles para defender mi punto de vista.

· Yo utilicé al final apéndices con gráficas y otros tipos de documentos de soporte.

*     Yo utilicé varias tablas y estadísticas para aclarar mis ideas más científicamente. (NO SE REQUIRIO)

· Yo tengo por lo menos 50 páginas de texto (15 en ciertos casos) salvo si me pidieron el contrario.

· Cada sección de mi documento sigue una cierta lógica (1,2, 3,...)

· Yo no utilicé caracteres extravagantes, dibujos o decoraciones.

· Yo utilicé un lenguaje sencillo, claro y accesible para todos.

· Yo utilicé Microsoft Word (u otro programa similar) para chequear y eliminar errores de ortografía.

· Yo utilicé Microsoft Word (u otro programa similar) para chequear y eliminar errores de gramática.

· Yo no violé ninguna ley de propiedad literaria al copiar materiales que pertenecen a otra gente.

· Yo afirmo por este medio que lo que estoy sometiendo es totalmente mi obra propia.
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                                                              Octubre, 2006.
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